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EYXAPIZTIEZ

Oa nbsha va ekdpdow TIC OepuUéG MOU euxaploTieg otov kUplo Baoidelo ZeBpoyAou,
Enikoupo KaBnynt tou TUAMATOC ZTATIOTIKAG Kol ACHOALOTIKAG EMLOTAMNG TNG ZXOANG
XPNUOTOOLKOVOULKAG KAl ETATLOTIKAG Tou Mavemniotnuiov Mepalwg, ya TNV oAU onUOvVTLKA
urnootnplen, kabodnynon, Ponbela kal umopovr) oe OAn TN SLApKELX UAOTOINONG TNG
napoloag Epyaciag.

MapdaAAnAa Ba nBsAa va sevxaplotiow tov Koopntopa tng IXoAng XpnUoTooLKOVOULKAG Kall
ITATIOTIKAG, KUPLo Mapko KoUtpa, KaBnyntr tou TUAUATOC ITATLOTIKAG Kot AGPAALOTIKAC
Ermotung kabwg kat tov Emikoupo Kabnyntr kUplo Mewpylo Mito€An tou W6ilou TUAUATOG
ylol TNV CULLUETOXNA TOUG OTNV TPLUEAN ETLTPOTIN.

Agv Ba pmopouca va PNV EUXOPLOTHOW TNV ayannuévn pou adepdry Maipn mou amoteAel
apadelypa yla péva, Kabweg Kol Toug Yoveig pou Kwvotavtivo kat EAca yla tnv apéplotn
oupmapAactacn toug Kad’ 0An tn Slapkela Twv akadnuaikwyv pou omoudwv. TEAOC, BEAw va
EUXAPLOTHOW OAOUG Toug diAoug pou, ol omoiol pe evBappuvav Betikd o OAn tn SlapKeLla
ouyypadng autig Tng epyaciag.






NEPINHWH

Itnv epyaocia autr Ba PEAETHOOUUE OTOXAOTIKA HMOVTEAQ ylO PAVTIEG MANPWHWY UTO TN
Bewpnon tuxaiou emitokiou. Apxlkd, Ba KAVOULE pia OTOXAOTIKI) TPOCEyylon TN Bewplag
TOU TOKOU, Bewpwvtag To emtokio /i (rate of interest) w¢ pia tuxaio petafAntr. Enewta, a
HEAETAOOUUE TN cucowpPeUPEVN afla BEBalwv PavVIWV MANPWHUWY YLA UL CUYKEKPLUEVN
Teplodo, €XoVTag w¢ oTOXO TOV UTIOAOYLOHMO TNG QVOHEVOUEVNG TIUNAG KoL TNG Stakupavong
NG oUOOWPEUHEVNG aflag. MNa Tov ultoAoylopo auto npoteivoupe dUo pebodouc, pe tn pia
€K Twv 6Uo va mapouoctalel Wdlaitepo evlladépov amd umoAoylotiky amoPn Adyw Twv
OVOSPOUIKWY OXECEWV TIOU XPNOLUOTIOLOUVTAL. 2T OUVEXELD, Ba KAVOUUE avadopd OTLG
OTOXOOTIKEG Oladkaoiec kol Olaltepa o0 autiv ™G Kivnong Brown kol Twv
UTIOTIEPLMTTWOEWV TNC. TEAog, Ba mapoucldooupe SU0 OTOXAOTIKEG HUEBOSOUC OL OmoleCg
XPNOLLOTIOLOUVTAL VLA TN HOVIEAOTIONCN TNG «TUXALOTNTAG» TOU €MITOKIOU Kal Ba dwooupe
opLOUNTIKA amoteAéopata.
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ABSTRACT

In this paper we will study stochastic models for annuities due to random rate of interest.
We will consider a stochastic approach to the theory of interest taking into account that the
rate of interest i is a random variable. We will also study the accumulated values of certain
annuities for a specific period of time, and we will calculate their expected values and
variances. For this aim we suggest two methods, one of which, from the mathematical point
of view is preferable in terms of the simplicity of calculations, due to the recursive relations
used. Further, we will introduce the basic theory of stochastic processes and in particular,
the Brownian motion and its special cases. Finally, we will present two stochastic methods
for the modeling of the "randomness" of the interest rate, as well as numerical results will be
presented.



EIZATQrH

O oKOTOG TNG MAPOUCOG EPYOCILAC Elval N LEAETN OTOXAOTIKWY HOVIEAWVY YLO POAVTEG
TMANpWHwWY. Oa mapouactactolV Stddopeg HEBOSOL, KATIOLEG EK TWV OTOLWV XPNOLUOTIOLOUV
TO €MITOKIO oav pia tuxaia petafAnth, evw KAMOLEG AAAEC KAVOUV XPrON OTOXOOTIKWV
Swadlkacwyv pe avadopd otnv kivnon Brown. Mo Tnv €Upeon Kol QmOTiUNON TwV
OMOTEAECUATWY TWV MEBOSWV AUTWY, €XOUHUE WG OTOXO TNV €UPECN KAl UTIOAOYLOUO
HEYEBWV OTWG N AVOUEVOUEVN O&la, N TUTILKI ATOKALON KL O CUVTEAECTHG OLOUMUETPLAG.

Mo pavta MANPWHWY oplleTal w¢ pia akoAouBia MANPWHWY Yla TIEPLOPLOMEVN
Slapkela, n omoia cupBoAiletal pe n [17]. Ol CUCCWPEUUEVEG N TEAIKEG TIUEG QUTWV TWV
paviwv €xouv LPLOTO HABNUOTIKO aAAA Kol TIPAKTIKO evoladEépov. TUTIKA, yla AOYyoug
QamAOTNTAC, UTMOBETOUME OTL TO €MITOKLO €ival otabepd kat (6lo yla oAa ta £tn. Qotooo,
OTWC TTOAU €UKOAQ KATAAOPBAIVOUUE, TO ETUTOKLO TOU Ba LoXUEL KOTA Ta TPOCEXN £Tn Oev
umopoU e va to yvwpiloupe, olte eival otabepo. Etol daivetatl Aoylkd va adroovpe ta
ETUTOKLO VO KUMalvovTalL KaTd Tuxaio tpomo kab’ oAn t Sidapkela {wng tng pavrag (BAEme,
.. [18]).

MoAAEC pooTABELEG €XOUV YIVEL yla VO EpEUVNOOUV OTOXOOTIKA HOVTEAQ TuXaiou
ETUTOKIOU KoL va amoTiunBolv Ta QmOTEAECUATA TOUG KATWw amd Sladopeg UTOOEDELS
(BAéme, muy. [6], [21], [25], [26], [27]). Ztnv mapouca €pyacia, UTIOBETOUPE OTL TA €THOLA
eTuToKla €lval avefdptnteg tuxaieg MeTaPAnNTEC peE Kowh pEON TR Kal Slaomopd.
Edapudlovpe tnv umobeon auTtr), TIPOKELWWEVOU VO UTIOAOYIOOUUE HECOW avVASPOULKWV
OX£0EwV, BepeAlwdn XOpAKTNPLOTIKA, OMWE N OVOUEVOUEVN afla Kal n Sdtakvuavon Twv
OUCOWPEVHEVWY OLWV TWV POVIWY, UE TIC MANPWHEG va ToKIANOUV og aplOpntikn /Kot
VEWUETPIKN Tpoodo (BAEme, m.x. [7], [28]).

Eva peydlo mAnBo¢ otoxaotikwv Sladlkaclwv €xouv xpnolpomolnBel ywa va
HOVTEAOTIOLNOEL N «TUXALOTNTO» TOU ETILTOKIOU OTN CUVAPTNON Ttapouoag aflag Kal o€ AAANEG
OVOAOYLOTIKEG OUVAPTHOELC. EXEL YIVEL Xprion HAALOTA, OXL LOVO SLadOopeTIKWY SLadkaoLwy,
oM@ kol pe SladopeTkoUC TPOMOUC. AUO OTOXOOTIKEG TIPOOEYYIOEL( OL OMOIlEC €Xouv
e€etaoBel otnv unapyouvoa PBiBAloypadia, TIC OMOLEC KAl XPNOLUOTMOLOUUE, €lval auTh TG
HOVTEAOTIOLNONG TNG CUCCWPEUHEVNC CUVAPTNONG TNE EVTAONC avatoklopou (BAEme, my. [3],
[4], [5], [9], [10],[11], [12], kat [24]) koBwg KoL aUTH TNG HOVTEAOTMOINONG TNG £VTAONG
ovatoklopol (BAéme, m.x. [13], [16], [24]). Ta pOVTIEAQ QUTA £XOUV HEYAAO TPOKTIKO
evbladépov, KabBwg pmopolV va xpnolgomolnBolv &lte OTA OLKOVOUIKA, E€lte oTa
00PAALOTIKA KOl OVAAOYLOTIKA LaBNUATIKA.

H doun tng epyaciag pog Exel wg €AG:

210 mpwto kedAAalo, ToMoBeTOUUE TO amapaitnTto pHabnuatikd umofabpo mou Ba
XPELAOTEL yla TNV Katavonon tng epyaciag, KAvoviag Hia OTOXOOTLK TPOCEYYLoNn OTN
Bewpla tou TOKOU, BEWpWVTAG TO ETITOKLO / (rate of interest) w¢ pia tuyaio petaBAnti.



Ailvoupe pia Baoikn eloaywyn os Sltadopa LOVIEAQ, Ta oMol £XOUV CNUAVTIKEG EPOAPUOYEG
otnV MPA&N. ApxIKa, eEETAlOUE TNV MEPLTTTWON KOTA TNV OMola TO ETUTOKLO Hiag eplodou
elval avefaptnto amod 1o emtdoklo omolaodnmote AAANG meplodou, kal adetépou, TNV
neplmtwon Katd tnv omola oL SLadoxIKEC TLUEG TWV EMLTOKIwY oxeTilovtal LeTaL TOUG.

210 SeUtepo KePAAALO, LEAETAUE TN CUCCWPEVUEVN 1 LEAAOVTIKN aia olyoupwv n BERatwv
PAVIWV YLOL LA OELPA ETWV, OTLG OTIOLEG TO ETUTOKLO amoteAel pia tuxaia petaBAntn, Exovrag
WG OTOXO TOV UTIOAOYLOMO TNG QVAUEVOUEVNG TUNG (expected value) kal Tng Slakupavong
(variance) tng mpoavadepbeicag cuoowpeupévng atlag, mpoteivovtag duo pebodoug yla
TOV UToAoyLlopo touc. OL Suo péBodol mou Ba meplypa@olv, aVIIUETWTT{OUV TIAPOUOLEC
SuoKOoAigg, £x0UV TTAEOVEKTAUATA/UELOVEKTALATA, KAL OE KATIOLEG TIEPLUTTWOELG, N Hia glvat
TIPOTLUOTEPN EVAVTL TNG AAANG, 00OV OPOPA TNV €UKOALQ UTTOAOYLOHWY. H Katvotopia tng
Seltepng pueBOdou elval n ameubeiag elpeon TNG SLOKUUAVONG CUCCWPEUPEVWY OELWVY,
XPNOLUOTIOLWVTAC aVOOPOULKEG OXECELC Kal €MAucon autwv, ot avtiBeon pe tn ouvnon
Stadkaoia mou Atav va urtoAoyiletal mpwta n SeUTEPN POTN.

210 Tpito KePAAALO, KAVOUUE El0AYWYH OTL OTOXOOTIKEG dladlkaoieg pue avadopa
otnV Kivnon Brown, kaBw¢ Kal o€ €LOIKEC MEPUTTWOELG QUTAC, OMwWCE N aptduntikn kivnon
Brown, n yewuetpikn kivnan Brown, kot n dtadikacia Ornstein-Uhlenbeck.

Jto Tétopto KkeddAAalo, mapoucldloupe SUO OTOXOOTIKEG HEBOSOUC oL Omoleg
XPNOLLOTIOLOUVTAL YLa TN LOVTEAOTIOINON TNG «TUXALOTNTAC» TOU ETUTOKIOU. JUYKEKPLUEVQ, OL
OTOXOOTIKEG OUTEC HEBoSOL avadépovtal otn HOVIEAOTOINON TNG OUCCWPEUMEVNG
ouvapTNONG TNG £VIOONG QVOTOKIOMOU, KaBwg Kol otn HovieAomoinon tng €viaong
ovatoklopoU. H avapevopevn agia, n TUTLKA amOKALON KOl O CUVTEAECTHG QLOUMUETPLAC TNG
napovoag agiag pag AngupoBeoung pavtog mapouactalovtal o€ VOKEG, Kol TEAOG Sivovtal
XPNOLLO CUUTEPACHATA KOL TTAPATNPHOELG.
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Kegdiawo 1

H Oeswpla touv Toxou - Tuyala

Enmitoxio

Y10 xe@diono autd, Yo xdvouye uio oToyacTIXr TeocEyyion o1 Yewpla Tou TOX0U, VEWE®VTIS TO
i (rate of interest) w¢ plo Tuyada yetafAntr. Ou dcdooupe uio Baotxr etoaywyy| ot Bidpopa LovTéN
(BAéne my. [16], [19]), otnewlduevol oe otoyacTx Bdon, T omola EYouV GNUOVTIXES EPUPUOYES
otny medén. Iho cuyxexpiéva, apywd Yo eEETdoOUUE TNV TERITTMOTN XATE TNV OTOlA TO EMTOXIO
ulag mepLddou elvar aveZdeTnTo amd TO EMTOXIO OTOLGONTOTE GAANG Teptodov.  Agetépou, Ha
UEAETACOLUE TNV TERIMTWON xoTd TNV OTolal oL SLadoYIXES THES TwV ETiToxiwy oyeTiCovTon YeTald
Toug (Bréne my. [18]).

1.1  Ave&dptnta emitoxia (Indepedent rates of interest)

Oa Yewpriooude OTL To emTOXO €lvan o Tuyakor PETOBANTA, ONnAadr Yo eletdooude TV TeplnTwOoT
oTny omolo To eEmTOXI0 Piog TEPLOOOUL elvon avedpTnTo and To ETTOXIO plag dAANG TEpLddoL. O
OmOBEIEOVUE OTL Ol AVOPEVOUEVEC CUOCWEEVUEVES Xou TopoLoeg akieg dev etvon xot” avdyxn {oeg ye
TIC CUOCWPEVUEVES xal TapoLoeg alieg Bdoel Tou avapevouevou emtoxiou. Ac S0UUE OUKS TEMTA

TO EMOUEVO TOQADELY AL

Iapdderypa 1.1
‘Eotw 6t €youue 1 voutopotiny| povdda, tny onola enevolouue Yoo 10 ypdvia UE AmOTEAECUATING
emtoxto (effective rate of interest, ERI) to onoio eivan (ue ton mdavdtna) eite 7%, eite 8%, eite

9%. To Avauevduevo Emtékio (“expected rate of interest”) da Sivetan amd tov tOmo (tng péong

TWAC):
0,074 0,08+0,09

3

Eli] = 0,08



H Avapeviuevn Yvoowpevpuérn Aéia (expected accumulated value) Yo elvon oty mepintwon tou

“ayvwoTou” emitoxiou:

1,07)% + (1,08)™ + (1,09)*

Bl(1+ ) = ¢ .

= 2,16448

Yy mepintwon tou avayevéuevou emtoxiov, Efil = 0,08, n cuoowpeupévn ofia Yo elvon lon ye
(1,08)" = 2,15892

And Tot aved TP, TEOXVTTEL OTL 1) AVUUEVOUEVT] GUCCWEEVHEVT o la BLAPEREL OTO T1 CUCCPEEUHEVT)

olior Tou Perixape Bdoel Tou avauevoUEVoL emTox{ou, Aol xou amd TN oyéon
(144)1° = 2,16448

TpoxUTTEL 6Tl To emtoxto Yo toovtan e ¢ = 8,028%. Ilapduowo amoteléopata nalpvouye, dmng

pabveTon oL améd TO ToEaXdTe Tapdderyua Yo Ti¢ Iapoloes Aies.

Iapdderypa 1.2

Ac¢ unodéooupe 6Tt Véhouue vo eMEVOOCOUUE EVva TOGH GHUERX, UPXETO OOTE PETd To Tépag 10
ETOV Vo CUCCWEEVETOL Uiot VOULOUOTIXY| oV3da, BAcEL Twv UTOVECEWY TOU {GYUaY XaL GTO TEOT-
YOUUEVO Uog TapdOElyUd, UE TO (Blo Yy Vo To ETTOXLO.

Yy nepintwon auth, n Avauevduern Hapovoa Aia etvan {on ye:

(1,07)710 4 (1,08) 710 4 (1,09) 10
3

E[(1+4)7" = = 0,46465 ()
evey 1 Ilapovoa Aia Bdoer tov Avaueviuevou emwoxiov, Efi] = 0,08, eivar:

(1,08)7*° = 0,46319

Hopotnpolue Blapopd TEAL aveuESH OTNY T TNEG AVUUEVOUEVNE TopoLoag alag ot NG Tapolcug
aiog Bdoel Tou avapevouevou emitoxiou.

To emtonio 1o onolo “mapdyel” v avauevouevn tapovoa agla tne oyéong (*), da eivar To:

(1+14)7'°=0,46465 = i = 7,966%

Yvoowpevpéveg Aieg

Yta mponyolueva tapadelypota, Yewpricoue 0Tt 1o af3éBoo emiTonto Nty oTadepd xaTd T SidpELa



Twv 10 yeovewv. Topa, Yo Jewpricouue v nepintwon xatd v onolo 10 emtoxo Umopel va
uetofdAieton omd mepiodo oe mepiodo, oUWV pe xdmola xatavour (1 onofo dev ahhdlet pe to
Yeovo). 'Eotw 4, to emtduio xatd ty neplodo t (dnhadh oand t — 1 éwc t), énou t =1,2,...,n

H Yvoowpevpévn A&ia plac enéviuone 1 vouiopatinic povadog, 6To T€hog n Teptddwy, Ya diveton

and Tov TUTO: .
a(n) = (L+i1)(1+da)..(1L+4,) = [ J(1 +10) (1.1)
t=1
Ac vnotécoupe Thpa 6TL ToL ETLTOXIA T €IVOL OVEEGOTNTOL X0 LGOVOUOL UE XOTAVOUT| TOU €YEL UEGO
60 i, dSnhodh Eliy] = i. H Avapevduern Yvoowpevpuévn Aéia divetan omd tov t0n0:

ﬁ (L+i)] =[] EQ+i) = (1 +)" (1.2)

Hopoatneolue 6TL 08 QUTAY TNV TERITTKOT 1) AVAUEVOUEVT CUCCWEEVUEVT a&io looUToL UE T1 OUG-
oWEEVUEVT o&ia BAoEL TOU AVOUEVOUEVOU ETILTOX(OU.
21N GUVEYELYL, XAVOVTAC YPNOT TN OYECTS (1.2), VewPOUUE T BLIOTIORE TNG CUGCWEEVUEVNE o&lag

1 omolo elva:

Varla(n)] = Ela*(n)] — {E[a(n)]}?

= Eld*(n)] — (14+4)* (1.3)

Eotw 61t ta emitdnta iy €xouv daonopd fon pe s2, dnhadh Varli,] = s*. Téte unohoyiloupe ™

Aettepn Pomn:

(1+10)%

—=

Ela*(n)] = E

Il
—

El(1+1;)%

I
—=

t=1

n

= [IE0+ 26+ (i)

= ] B0 +2E] + El(ir)?] ()

‘Opwcg,
E[(i)?] = Var(i?) + (Eli)])?* = s* +4°



‘Apa 1 (%) yivetou:
Ela®(n)] = [ +2i+s+4)
t=1
= (1+2i+s*+i%)" (1.4)
‘Apo 1 oyéon (1.3) ue tn Bordewar tne (1.4) yiverou:
Var[a(n)] = (1 + 2i + s* +4%)" — (1 + )" (1.5)
1 AL
Varla(n)] = (1 +j)" — (1 +1)*"

6mou j = 21 + 1% + s%.
Oa EMEXTEVOUNUE TWEA TNV TAUPATAVE avahuoT) yiar ular TeoxataAnTtéo pdvta oTadep®dy TANpw-

uov (level-payment annuity) yi n neptédouc. H ouocowpeupévn alia ¢ pdvtag auThg ebvan fom

Ue:
Srp = (U4in) + (T 4d) (1 +dn1) + oo+ (T 43,) (1 +dp1). (1 +1i1)

n t

- ZH(I + lp—s+1) (1.6)

t=1 s=1



Tote,

n t

Elsn] = E[ZH 1+ dn—s11)]

t=1 s=1

= > J[EML+ in—sri]

t=1 s=1

= ZHE +E2n s+1)

t=1 s=1

= > JJa+9)

n

= ) (1+3)

t=1

= (1+i)+ @+ + 1+ + .. ++1+0)"
= Smji (1.7)

>N ouvéyela avolnrolue T SloTopd TNG x|, ONhadh T Var sy ue:

n t

Var(3z) = Var( ZH L+ dp-s41)

t=1 s=1
H napomdve oyéon anodexvieton oto Hopdptnua (to opdptnua napatidetar oto téhog tng Ot-

TAouaTixic epyooiog).

Trodétouye 6Tt M xou mj oL TEMTES xon deUTepe pomég Tou (1 + 4;) avtioTorya, OnoTE €YOULE:

mi=E(1+41i)=1+1
xa

my=E[(1+i)] =1+
omou
j=2i+i*+ s

Tote, 6w anodewvietar xan oo Hapdptnua €youue 6TU:

mi + ms 2m;

. . 2 . . 2
Var(sm) = Msmj - msﬁ\i - (sz') (1.8)



ITapoVoeg A&ieg

Avdhoyo amotehéopato pe exelva Twv Yvoowpeuuévwr A&idy, unopolv enione va Yeyeiiwoiv
xou ywo Ti¢ Hapovoes A&les. Nty meplntomorn auty|, 6ung, Yo Teénel v eluacTe TpooexTXol G TNy

ETAOYY| TWV ETTOXIWY TOU Yol YENOLLOTOW|COUUE, apoL €V YEVEL

1 1
E[l—l—it] 7 E[1 + ]

[o autéy T0 AoYO, Vo TEETEL Vo 0plOOVUE TO ETLTOXIO & UE

1
1+

E[ ]i=(1+4)!

No tovicouue €6® 6T auTh 1 T TOU @ elvon BLPOPETIXY amd AUTA TOL YENOUWOTOLUNXE VLo
TIC OLCOWEEVEVES aElEC, Yo TNV omoia Eliy] = i. 2T OUVEYELL, ATOBEYUOUPE TUTIOUS YLaL TNV
avopevopevn Topovoo o&io plac (oeipde TAnewudy) edvac, avéroyn touv timou (1.1).
‘Etot, €youue ott:

Ela™'(n)] = (1+i)™ (1.9)

‘Ocov agopd N Blaomopd TNe Tapovoas akiag, £YOulE:

2

Varla\(n)] = Ela™(n)] - Ela~\(n))

= (14+k)™ =144 (1.10)

(14+ k)t =E[(1+14,)7?

‘Ocov agopd tn Slomopd e mapoloog ofiug, n oyéan (1.10) eivar 1 xahdteEn BuvoTh TOU UTO-
EOUUE Vo £YOLUE, xadwe OEV YVwpilouue Twe xotavéuovtol To 4. H mponyoluevn mpocéyyion, ue
v omoia Perxaue TN BelTERN POTY Vil TIC CUCCLPEEVUEVES a&ieg Ot Vo BoUAEPeL yia TIC TopOoUsES.
Avth Yo unohoyiotel, Bacilouevol oe ula BelteEn pomy, 1 omola otneileton ot uiot CLUYXEXELUE-

v ouvdpTtnon tuxvotnTag miavotntac. I'vepilouue 6Tl N mapoloo a&ia piag annuity-immediate



/ ’ / 7
n—meptédou divetan and Tov TONOo!

am = (L+i) "+ (1 4+40) (L +iy) "
o+ i) A i) (4 d)

t
= H1+zs

t=1 s=1

H yéon | g ag elvou:
t
H (1 + 1
t=1 s=1

n t

= Z H (1+14)
t=1 s=1

= Z (1+414)

= 1+ +04+) 7+ + 1+

=
\E

E[am] =

— (1.11)

H avoryoy tou tomou (1.11) eivon duota ye awtrv tou tonou (1.7).
Téhog, Yewpolye 0 dlaomopd Tng am. Av oplooupe m§ xon m§ va ebvon 1) TEOTN xou 1) BEVTEPN
cor| e (1 + i) ylpw amd Ty apyn, Snhadn:

m§=E[(1+i) =1+4)""! (1.12)
xa

m§=FE[(1+i)%=0+k)" (1.13)

avtioToya, 6Tou

14+ k)t =E[(1+14,)7?

TOTE, £QapUOlOVTC TIC TURAUTAVL OYECELS 0T oyéor ou amodellaue oto Iapdptnua, €youus:

2 a
VCL?"(CLm) = a—y’n‘ll amk — ﬁ an‘z — (aml)Q (114)



3 XOAIO

Av yvopiloupe Tic TpdTES X0u BeUTERES poTée TwV 1+ 4 xou (1 + z't)_l, T67¢ elyocte oc Véon va
umohoyicoupe TN €T TWH XL TN SLIOTIORE TNS CLCCWEEVUEVNE o&iag 1 TN Tapoloog a&iag pLog
TANEWUAC 1} TY TANeoUY Wioc pdvtoc otadepny Thnewudy (level-annuity).

Ou mpémel, OUKS, Vo xdvouue pla emhoyn yior TNy utddeon YUpw and TN CLVAETNOY TUXVOTNTOC

mdovotntag (o.m.m) T xatavounic Tov i, t = 1,2, ..., n.

Ewuer Ilepintwon

Trdoyer plo onuovTiny edxr teplntworn oty omolo Eva YeRoYo ATOTEAEOUN OVAYETOL UE TEOTO
avahuTixd. Ac unotéoouue 6L N tuyada petoBAnT log(l + i) ~ N(p, o?).

Téte n tuyada petafanth (1 4 i;) axoroudel wa lognormal xatovour| e Topauétpous p xon o2
Tou dlvovtal and Touc TOTOUC:

o2
El+i])=¢e""7 £p (1.15)

xol
Var[l +i] = e+ (7 — 1) # o° (1.16)
Arnd ) yvoo T oyéon

t

i = (14 i1)(L+d2). (1 +) = [ (1 +ix)

€)(OUUE OTL:

logim = log[[ ] (1+ )]

t=1

= log[(14i1)(1 4 d)...(1 +4,)]

= log(1+1i1) + log(1 +i2) + ... + log(1 +1iy)

= z”: log(1+ i) (1.17)

6mout =1,2,...,n. To 8e&l péhog e (1.17) eivan 0 dbpotopa n-aveEdoTNTOY XUVOVIXWY TUY WY

2

LETOBANT®Y, N xdde plo ex Twv omolwy €yet uéon Ty 1 xa dloomopd 0. Ondte 1o loga(n)

axohoudel xavovixh xatavour| Ue péomn T nu xou Slaoropd no?, Snhadh

log a(n) ~ N(nu,no?)

10



‘Etot 1 a(n) oxohoudel hoyaprduoxavovixf, xatavous| (lognormal) ue mopopétpouc nu xot no.

Av avatpéfouue 01N oyéorn UeTAL) EVTUONE UVATOXIOUOU Xal ETLToX{ou:
d =loge(1+1)
t61€ 10 O péhog Tng oyéone (1.17) ebvan o ddpotopa GAwV TV §;s, (t=1,2,...,n) Ue
O = loge(1 +iy) (1.18)

6TOU TO O AVAPERETOL WS 1) EVTUOT) AVATOXIOUOU Yiol To dtdotnua [t — 1,¢], xou etvon Stapopetind

omd 10 0 TO OMOlo APOREd POVO T1 YEoVIXY| oTiyuN L.

YXOAIO
H hoyaprdyoxavovixy| (lognormal) xotovouy| pac eivat ypnotun, xodde g tapéyet xahd LovTél

Yo Tie dtaomopée Tou emttoxiou (rate of interest).

Iapdoerypa 1.3

Trodétouye 6t 4 pe t = 1,2, ...,n eivon 1o amotereopatid emtdxto (effective rate of interest),
10 omnofo xatavéueton ogotopoppa oto ddotnua [0.07, 0.09] vy i t = 1,2,3. Ou Bpolue T
UEOT) TWH %o Xou TNV TUTILXT ATOXALOY) TNG CUCCWEEVUEVNS a&iag ETEVOUOTG UG VOULOUUTIXAG

HOVEBUC GTO TENOC TWV 3 ETAOV.

Hpdrypart, ool éyoude opotduopen xatavour| oo [a,b] = [0.07, 0.09], oy el 61t

0,07+0,09

Bfii) = =

— 0,08
Ané tov timo Ela(n)] = (1+14)" (v n = 3 mou eivor 10 T€A0g TNC TEPLOBOL), EYOUUE:
Ela(3)] = (1 +0,08)* = 1,25971

[t Ty TuTiny amdxAoT, eniong, Yo €youye:

. . , (b—a)*> (0,09—0,07)2 0,0001
Varli]) = s* = E[i7] — E[zt]2 =1 = 3 =

doa TeEAxd s = 0,01166. Autd Yo ymopolioe vo tpoxieL xou e TOV ToPAaXdTe TEOTO:

Varla(n)] = (1 42+ + s)" — (1 +19)*"

11



XOlL YLl = 3 €YOUUE

Var[a(3)] = [14+2%0,08 + (0,08)* +0,00013]* — (1 + 0, 08)°

= 0,00013605

doo tedxd y/Var[a(3)] = 0,01166.

Iapdoerypa 1.4
Oa Peolue Tt uéon T xaddS xon TNV TUTIXY ATOXALOT) Yol TIC CUGOWEEUPEVES a&ieg eEméviuong

UG VOULOUOTXAS Hovddag Tou yivovtar oTny apyt| xdde yedvou xau yia 3 yedvia.

Ipdrypatt, €yovue Ot
E[=§§|] = 55\ = ‘§§|0,08

%L apoU Loy UL OTL:

éﬁ‘ = Sﬁ|<]. + Z)
TEOXUTTEL TEAX
E[§§|] = 3, 5061
‘Ocov agopd T SlooTopd TNe S’§|:
m5 + mj
Vv . :#ﬁ_ ..ﬁig
ar(33) ms — g ($715)

OTOV
mj=FE[l+4]=1+i=1,08

AL
mi = E[(1+1i,)%] =1+ j = 1.1664
— 0,0001

xou j = 2i + 1% + 52 ME s* = Varli,| = 3

Etol, tehxd 7 dlaonopd S5 elvan lon pe

Var(s5) = 0,0005603

\/Var(sz) =0,0237

12
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Iapdoerypa 1.5
‘Eotw 6t to 1+, (t = 1,2,..,n) oxolovdei hoyoprduoxavovixy (lognormal) xatavour, ue
p = 0,06 xou 02 = 0,01. Oua Bpolue 1 péon TR xou Ty TuTXA ambdxhion apyxd v a(5),

i 85, v a”(5) xadde xan yiot a).

Ané vnddeon, v a(5), éxoupe:
E[l 4] = e+ = 00640005 _ 1 067150 — 1+
xou e epopuoy g oyéong (1.2)
Ela(5)] = (1,067159)° = 1, 38403
‘Ocov agopd 1 Bloonopd, and tov tono (1.16) éyouye:
Varl 4] = e2° 67 =1 — (DI2H00162 -1 _ (11445

Ané Jewpla, yvopllouue 6Tt 1) a(5) axohovdel lognormal XUTUVOUT| UE TOQUUETOOUS Dl Xl 502,
OTOTE
Var[a(f;)] — 610u+502(e5g2—1) — 60,6+0,05(60’05—1) — 0,098112

Yuvenwe, Beloxouye 6Tt 1 tumind andxion eivon y/Varfa(s)] = 0,31339.

Yt ouvéyew, yia 83, utohoyilouye Tic Tyée Twv B[Sy xou Var(3s]. Ano tov tino Elsy| = 3n;,
€y 0upE OTL
E[<§5|] = 53\2‘ = §5|0,067159 = 06,1023

Ev ocuveyela, olugwva pe tov timo (1.8), xou AopPdvovtag unody pag 6Tl j = 27 + i + % xou

s* = Var[i;] éyouvye:

. E[(1+14)? + E[1 + 4] 2(14 ) .. .. 9
VGT[SB\] = 1+7)— (1+9) - 1+7)—(1+9) 55|0,067159 — (35|0,067159)
= 0,881737

wou tehxd 4/ Var[sg] = 0,9390.
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Topo Yo utohoyioouye Ty péon T xon v Tumter| amdxhion v a”(5). And tn oyéon (1.9),

ebvat Yvwot6 twe Ela~(n)] = (1 + )", xou enlong woylel 6Tt

log(1+ i)~ = —log(1+1,)
1 omnolo, 6mwe avapépope, axorovlel hoyapriuoxavovixt| (lognormal) xotovour| ue nopopétpoug
—p xou o2, drhodh

—log(1 +i;) ~ N(—p,0?)
Apa 1) tuyodor petaBAnTi (1 + i)~ ~ lognormal pe Tapapétpoue —u xou o2, Snhadh
-2
E[(1+4i,) ' = e #7 = e 00040005 — () 946485 = (1 +4) "
o
Var[(1+4,)7" = e 277" =D = 0, 009003
Yuvenoe, Y n = 5, Peloxouue 6Tt
Ela™'(5)] = (1+i)® =[(1+14)7"]® = (0,946485)° = 0, 759572

xou yioe Ty Varfa™(5)] Yo éyoupe

Var[a,_l(5)] — 6—10u+502(6502—1) — 6—0,6-}—0,05(60’05—1) — 0,029581

wou tehxd /Var[a=1(5)] = v/0.029581 = 0.17199.
Térog, Vo Bpodue v Elag| xou tnv 4 /Var|ag. Ebvow duoc yvootd 6t Elag| = ag,; pe i =
0,056541.
‘Apo TEMXd €youuE OTL
E[a5|] = a5)0,056541 — 4,2523

[ tn Blaomopd eniong Yo youye:

I+k)"+0+a)" 201+ k)~ C (an)?
(L k) T —(1+i) LT (k)= (L4 0

Varlag| =

Enouévee, apxel va Bpolue to k yia to onolo oy lel 6Tu:

(14 k)t = E[(1+i,) 7% = e 0124001001 — =01 — () 904837
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Tehxd k = 0,105171. Me tn Bordeo tou k, xou yenowwonoidviag ) yvootr oyéon (1.8),
XATOATYOUUE OTL
Var[ag] = 0,383244

\/Varlas = 0,6191

pgels

Iapdderypa 1.6

Trodétovue 6t Efig] = 0,08, (t = 1,2, 3) xou 611 (1+4;) ~ lognormal xatovopy, ue o = 0,0001.
Oa Bpolue €va 95% OL8C TN EUTIGTOGUYNG YLOL TNV OVOUEVOUEVT] adior ETEVOUCNC TNG LG VOUL-
OUOTIXAC UOVEDUS GTO TENOC TV TELWV YPOVOV.

Eqoécov (1 + i) ~ lognormal téte woylel otu:

2

E[(1+1i)] =e"t

nol
2

Var[(1+4i,)] = e+ (7" — 1)

Téte, dunc, o toylel xau 6t 1 log(Ll + i) ~ N(p, 02), dnhoadh 6Tt
= Ellog(1+1i:)] = log(E[l + i;]) = log(1 + Eliz]) = log(1 + 0,08) = log(1,08) = 0,076961

nol
0% =0,0001

Ané tn oyéon (1.17),

logim = log[(1+4i1)(1 4 i2)...(1 +1y)]

= log(1+1i1) + log(1 +i2) + ... + log(1+1y)

= Z log(1 + ;)
t=1

ToeatnEoVUE 6Tl 1 log dm| ~ N (np, no?) doo
PATTPOVM M | e

logiim = N(3p, 30%) = N(0, 230883, 0,0003)

15



Yuvenwe, 10 95% Bidotnua eumiotoovng Yo T cuvdptnon log dg|, 070 TEAOC TV 3 YPOVWY elvan

TO

(3u — 1,960, 3u+1,960) = (0,230883 — 1,964/0,003, 0,230883 + 1,964/0,003)

= (0,196935, 0,264831)

Mrnopolue avdhoyo va Bpolue t0 95% BIdoTNUO EUTLGTOCUVNG Yiol TNV ds)-

Eq6oov log iz ~ N(3p, 30%), 161 1 d5 oxolouviel lognormal xatavoyr| e
o2
Blig] = "%

pgels

VaT[ag|] — 66,u+3a2 (6302 _ 1)

‘Apat, opolng, To SLECTNUA EUTLOTOCUYNG Yiol TNV dg) Yo ebvon 7o

<E[d§|]_\/VT[d§I]’ E[dg‘]+\/VTw§|]) = (0196935 0.264831)

= (1.21766, 1.30321)

1.2 Eaptnuéva emitoxia (Dependent rates of interest)

Yty mponyolpevn evotnta, utodéoous OTL o EMTOXIA iy O xQUE Bladoyiny| Teplodo elvon ave-
EhptnTa. XNy evoTnTa auTY|, Vewpolue xdmota amoteréopata ywpelc TNy topandve utodeor. To
eCapTnuéva emtdxia Eyouy dlouodnty (“intuitive”) eugpdvion. o nopdderyyo, ov 10 €TTOXLO
oe o teplodo ebvon apxetd LPNAOTERO amd Eéva waxponeddeouo PEco mTONo, TOTE elvor Aoyixo
var UTOUECOUPE OTL TO EMTOXIO TNG EMOUEVNC TEELOBOU Vo elvan xon auTO LPNAGTERO amd TO PEGO
emTOXI0, ToEd o younho. H (B undleon enlong galvetan Aoyixy yio emitdxiar younhotepa omod
TO PEGO.

H oucia elvon 6tu:

“Ta emtokia mapapévovy vnAd 1 yaunAd ya 61adoy1kég mepidoous, mapd pia popd PnAd xar jpua
@opd yaunAd, yUpw amé to puéoo emrokio.”

To nopandve yivetar avTiAnmto av oxepiel xavelc 6TL 10 eninedo Twv emtoxiwy eivan T TEPIGG6-

TEPEC (POPEG GUVOEDEUEVO PE TNV EVPUTERY) OXOVOULXY) XUTACTUON Yo TIG XUBEEVNTIXEG TOMTIXEC.
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Trdoyouv TOANG BLapopeTXd WoVTERA YpoVooeEL®Y, To ontola £youy Vepehiwdel. Tao mo dnuo-
Ul povtéha etvon to Moving Average (MA) povtéha, too Autoregressive (AR) povtéha, xodag
xou €vog oUYOUIOUOS TV BVo. Ltnyv evétnto auth, Yo avageptolue oto Autoregressive (AR)
uovTtéro, xodme €yet amodetydel 6Tl efvion mo emTUYNUEVO GTNY HoVIEAOTIOMOT NS xivnong TwV

emtoxiov oe oyéon ue to Moving Average (MA) povtého.

Yoy El0ayOYIXO TURAOELYUN, oG VEWEHCOUUE ol OUOLOMOR(T) XATAVOUY| TOU EQUOUOLETOL YLl
éva OLdoTNpo Ye TAdtog a > 0, oe xdde mhevpd Tou Yécou. Aniady| av To poxponpdlecuo Yéco

ETITOXIO €Vl 4, TOTE €YOUUE ULal OUOLOUOPYPT XATOVOUN YioL To SidoTrua [i — a, i + al.

Trovétoupe TMEA OTL To BLABOY XS ETULTOXIN CUVOEOVTUL UE TNV VIBPOULXT| OYECT):
iy =i+ k(ip_q — 1) (1.19)

ormov 0 < k < 1.

Av k=0, t6t€ 79y = 1.

Av k=1,t6tc i, =i+ (iy_1 — 1) = iy_1.

Auth n oyéon e&dptnong, UToVETEL OTL 1) OUOLOUOPYY) XUTAVOUT| EQUPUOLETOL UE XEVTPO TO %1
070 Qo TP [i—1 — @, %—1 + a] yio xdde Bradoyxr| Ty Tou t — 1.

H otadepd k etvor To oyetind Bdpoc mou divetar 610 Yoxponed¥eouo PECO EMITOXLO XAl GTO ETULTOXIO
¢ meonynieicag teptddoL.

Av k = 0, t6te éyouue aveloptnoio xon YENOWOTOOUUE To ATOTEAECUATA TNG TROTYOUUEVNS
EVOTNTOC.

Av k=1, téte divoupe to ohxd Bdpog (total weighting). To mopamdve mopdderypa oyetileton
ue o epopuoyn wag Autoregressive Process of Order One - AR(1).

No onueidoouye €66 6Tl pior TéToto SLadixacior XEVEL TO EMTOXIO UIoG TEPLODOL VoL eEapTTOL Ao
TO EMUTOXLO TNG TEONYOUUEVNS TEPLOBOU.

Awdoywd anoteréopata €youv avoydel epopudlovtac v lognormal xoatavour| oe eaptnuévn

wop@r. Autd emtuyydvetar Tpocdlopllovtag T popeh TNE Oy OTKE oplo e GToV TUTO
6[t] = ln(l + it)

Fevixd,
d=In(1l+1)

Trovétoupe OTL N poxpomedleoun HEoT EVTAOT) AVATOXIOUO, DIVETOL amd TNy J, e

Eloy] =0 (1.20)
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yat=1,2 .. n.

Eqopuélovue tnv AR(1) Swdwaocia (avortiooovtde tnv mANeéotepo omd 10 TEONYOUUEVO To-
edderyua) utolétovtog OTL 1 Oy Paotletan otnv waxponpdicoun péon Eviaom avatoxiopol, xodog

XL GTNV EVTNOT TNG TEONYOLUUEVNS TepLodou. 't autd xan Eyel T Loppr):

(S[t] =0+ k(é[t_l] — (5) + e(t) (1.21)

H opotétnta tou tonou (1.21) pe tov tino (1.19) goivetar xadopd.

H éxgppaon e(t) eivor 0 6poc opdhuatoc xou urotideton 6t toe(t)'s yiat = 1,2, ... etvon ave&dptnta
X0l XUTAVEPOVTOL (G TIEOG TNV XAVOVIXY| XAUTOVOUY| UE UEoT) T 1 = 0 xan Slaomopd o2,

Alvouye ta TopoxdTe amoteAEouaTo Ywpelc amddell.

H Siaomopd tou df Siveton and tn oyéon:

2

Var(dy] = # (1.22)
X0 1) OLUVOLIOTIOEE PETAEY g xan Jfy Slveton amd Tn oyéon:
2
COU[(S[S], (S[t]] = U A (1.23)
1— k2

6mou t > s xou k| < 1.
Av k = 0, tote éyoupe ave€aptnota xon epupuolovTon To ATOTEAECUATA TN TEONYOUUEVNG EVOTNTOG
OTOTE:

VCL’/‘[(SM] = 02

HAL
Covldys), o] = 0

Iapdoerypa 1.7

‘Eotw 6t 1o yaxponpdieopo anoteheopotixd emtono (effective rate of interest) eivor 6% xou
QUTO TOL TROMNYOVUEVOL Ypbvou eivar 9%. Ou cuyxpivouue To oy fua Tov TapdyeTaL omd Tov TOTOo
(1.19) yio ot meplodo Ty TGV, uToYéTovTag 6Tl 1 amddoon xdlde ypdvou eivar (o Pe TO EXTL-
UOUEVO ETITOXI0 ToL BacileTon 010 YoxpoTedYEoUo €GO ETITOXIO 0Py IXE Yiot TNV TEQITTWOT 6oV

k= 0,2, xou agetepou yio Ty mepintwon 6nou k = 0, 8.

Hedyportt, n oyéon (1.19) yiveton yw t = 1:

iy = 0,064 0,2(0,09 — 0,06) = 0,066

18



ip = 0,06 + 0,2(0,066 — 0,06) = 0,0612
i3 = 0,06 + 0,2(0,0612 — 0,06) = 0,06024

Hoapatneolue dnhadt 6Tt 660 TO T UEYUAMVEL, Ol TYWEC TANOLELOLY TO YoXPOTPOVECUO ETULTOXIO 6%.
Aovkevovtog méAt pe ) oyéon (1.19) odkd yio k = 0,8, éyouye:

iy, = 0,06 +0,8(0,09 — 0,06) = 0,084

ip = 0,06+ 0,8(0,084 — 0,06) = 0,0792
i = 0,06 + 0,8(0,0792 — 0,06) = 0,07536

Ebw, 6mwe nopatneolue, utdpyel xou Tl cUYXALoT, aAAd TOAD THo apYT amd TNV Tep(TtTwon 6Tou
k=0,2.

Iapdderypa 1.8
Trodétouue 6T 1 by axorouvdet wua Sradixaoto AR(1) ye uéon Ty o = 0,09, dlaotopd o? = 0,003
xou 10 cov[d[g, O] = 0,002. Av 1) extyuduevn tun g O ebvou {om pe 0,075, Yo Beolue Ty meory-

watix o&ior (actual value) g djg).

Hpdyportt, Eextvdpe dtoanpwvtag xatd wéln tic oyéoeic (1.23) xou (1.22). Etor Yo éyoupe:

Covl[0py, O] B B
P o g L E k,t s k}4 3 _ k

V(M”[(S[t]]
Ouwe, Var[dy)] = 0,003 xou Cov[djs), o] = 0,002 dpa tehnd k = 2.
Av cuyfolicouye ue o4 TNV TEAYUOTLXY) TULT| XoU UE oF TNV EXTYWOUEVT), XAVOVTUC YLHOT| TOU TUTOU
(1.21), Yo €youpe:

xou ool amd unddeon éyoupe 6T 0 = Eldyg] = 0,09, xou 5@ = 0,075, xotaAfjyouue OTL
(5& = 0.0675.

270 eMOUEVO XEPIAo, Vo UEAETHACOUNE TN GUCOWEEUNEVN 1) ueAhovTr olia olyoupwvy 1 Bé-

Bouwy pavT®V YLor Ui GELd ETCY, GTIC OTolEC To eMTOXIO amoTeEAEL Uio Tuyalar UETAUBANTA, ExovTog
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©¢ 6THY0 TOV LTONOYLOUG TNE avopevopevne Tiurc (expected value) xou tng Broxdpovong (varia-
nce) g tpoavapepieicuc cuoowpeuuévne ofiog, Teoteivovtag 800 uedddoug Yiol TOV UTOAOYIOUS

TOUC.
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Kegdhaio 2

Pdvtec ITAnpwuwnyv e MetaffalAoueva

Enmitoxio

Iohhéc mpoomdleieg €youv yivel yio vo epeuvnioly oToyaoTixd Yovtéia Tuyalou emtoxiou xou
va omotiundolv ta amotehéopatd Toug xdtw and ddgopec unodéoels (BAéne, m.y. [6], [20], [24],
[25], [26]). Xtnv evotnta auth, utodétoupe 6Tl Ta eTho emTOXI efvon aveEdpTNTES TUYCES
UETABANTEC UE xowT| uéom Ty xou daomopd. Egopuéloupe v unddeorn auth, Tpoxeluévou va
UTOAOY{COUUE UEGEL AVaBEOUIXMY GYETEWY, VEUEMMOT| YAURUXTNELOTIXE, OTWE 1) AVAUEVOUEVT) oia
X0l 1) OLOUAVOT] TWV CUCCGWEEVUEVGY ALV TWV PAVIOY, UE TIC TANPpwPES va mowihhouy ot
aprdunTies 1/xon yewuetp| tpéodo (Bréne, m.y. [7], [27]).

Oa pehetniel n ovoowpeuuérn f peAdovnixr) alio olyoupnmy 1 BELouwy pavTdy yio plar Gelpd ETOVY,
OTIC OTOlEC TO EMTONIO(TOU EYXELTAL GE XEMOLOUE TEPLOPLOUOUC) amoTehel Uior Tuyadar ueTtaBAnTy.
Yxomoée yog ebvan vo unohoylooupe v avapevduervn nun (expected value) xou tn Sakluaron
(variance) NS 0LOCWEEVUEVNE a&iag, xou TpoTelvouue BU0 YeYOBOUC YId TOV UTOAOYLOUS TOUC.
O 800 pédodot tou Ya meptypapoly, avTieTwiouvy Tapdpotes SUoXOMES, €youY TAEOVEXTYuoTo/
UELOVEXTHUOTA, XL OF XATOLEG TEPLTTWOELS, 1) Wia efvan mpoTwdTepn Evavtl Tng dhhng, 6Gov agopd
Vv euxohla utoroylouwy. H xawvotopla tng deltepng yedodou eivon 1 ameudelag edpeon tng
OLOOUAVOTIC CUCCOEEVUEVOY aELMY, YRTOULOTIOLOVTOC AVIDROUXES OYECELS Yol ETIAUGT) AUTHOV, GE

avtideon ye tn cuvdn Swdixacio Tou Atay va utohoyileton TEwTA 1) SeUTERPN POTH.

2.1 H rnepintwon tou octadepol enitoxiou ¢

Ac vnodécoupe 6Tt €youpe otadepd EMTOXIO ¢, Yl TEPIOBO N ETHV.

To npoeopintind emitéN0 BiveTanr amd Tn oyEon:
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(2.1)

V= 2.2
(1+14) (2:2)
OTOTE TPOXUTTOLY Ol CYECELC:
d=1-v (2.3)
Ol
1 )
d+v = + =1 (2.4)

(14+4)  (1+14)
Ye 6hn v umolounn epyacta, Yo utodétoupe 6TL B < n, extog av dnhdveton dopopeTind. H
oLOCWEEVEVY alla YeTd amd Kk €Tn wog mpoxatoAnTéag pdvtag ue k eTolEg TANpwUES Tng 1

VOULOUOTIXTC LOVASaS, UTOAOYILETon »¢ xdTwih:

S = ()L 4t (L4

= (140 [T+ @+ + 1+ + ..+ (140 "]

T
I

= (140 S (1 +i)

B 1= (1+9)k
= U+ 5=
= (1+1) —1—(;“')'“
_ 1-a+9*
1=+
- =2
(1+i)k—1
= (2.5)
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xou amé To Teito B TNE TEONYOUNEVNE ATOOEENC, TEOXUTTEL TROPOVMS XOlL 1) TEWTH LIS oVadpo-
WX oyEoT Yol TN CUGCWEEVUEVT allor UETd and k €Tt plag TpoxatoBAnTéac pdvtog Ye k ETAOLES

TANPwUES TNS 1 voulopatxhc povadac. Autr Yo etvon 1) xdtwi:

S0 = (1 +14) (1+ 8= (2.6)

H cvoowpeupévn olio uetd and k étn wag avéavduerng mpoxatoSAntéag pdvtoag k eTHOLOY TATN-
ewUOY TV 1,2,k vopouatixey Lovddwy, avtiotolya, ue ) BoRdela e oyéong (2.5) diveton

aTo:

(I8)g, = k(A4 + k=10 +0)+.. +(1+0)
= [QA+)+ 1+ +...+ 1 +0)F]
+[@+a)+ A+ + o+ T+ ]+ (1L410)

= Sq + SE=i)i + ...+ 57)
k

= E:Sﬁli
p=1

F i -1
:Z—< ;

=1

=

D I ((ET)

- (2.7)
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H teheutaio oyéon unopel vo oplotel xou pe ) Porjdelo Tou avadpouxol tinou:

(I8)g, = kA+)+ (k=104 + ...+ (1+2)
= (140 [(k=1DA+d)+k—=2)1+0)*+ ...+ 1+ "]+ k(1 +1)
= (L+i)(I8)=g,; + k(1 +19)
— (1+9) [([é)m‘ﬂLk]. (2.8)

Tepo Vot avapepoupe xon tn oyeon avipeoa o€ (18)g,, (18)5=; xou (8)z); n omola elvor 1 axcdroud:

I8y = KA+ +(k=1D)A+)+ ...+ (1+2)

= [(k=DA+)+k=2)14+0)+..+Q+)" ]+ [@+0)+Q+9)>+..+(1+0)"]

= (I8)g=m: + ()

Y1 ouvéyela Yo amodel€ouue Vedpnua TOU apopd T1 GUCCKEEVUEVT alio ULag auEaVOUEVNS TEO-

xatafAntéoc pdvtag k ETAOIOV TANPOUOY, Ty 17,27 . k? voulopatixdy uovddey, avtioTotya.

Ocwenua 2.1.1 H ocvoowpevuérn aéia pag avéavopevng npoxatapAntéas pdvas k etrjowy
mAnpopdy, twv 12,22 k* vououatikdy povddwr, avtiotorya woltar je:
2(15)E|z‘ - §E|z’ — k?

(%), = y (2.10)

ATmodellyn: Ano tov oploud g ouoowpeuuérng a&lag auiavouevng tpoxatofAntéoac pdvtag k

ETACLOV TANPOUGOY, 12,22 . k. éyoupe

(P8)g; = k(1 +0) + (k= 1D)*(1+4)* + .. + (1 + ) (2.11)
[HohhamiaotdlovTog Ty (2.11) UE TOV OUVTEAEC TH| TROECOPANONG v TalpVoulE
1
v(I?8)g = T [ K1+ 4+ (k=114 + ..+ (1 +4)"]
= B4 k—-120+0) + .+ 220+ )2+ (140! (2.12)
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xou aponpdvtag TV (2.12) amd v (2.11), xou e ) BoRdewa tne (2.4) pTdvouue otny

A8, = 1+ "+ @@ -DA+)" "+ +[F = (k=11 +4) — &

= (1+0)"+30+)" " +5(1+) 2+ +2k—1)(1+4)— k> (2.13)

Av oty tedeutaia tpocdécoupe xa agarpéooupe Tov 6po Sp; = (1414) + (1414)* + ...+ (1 + 1),
UETA om0 TEAEELS PTAVOUUE GTNY OYEOT):

A8y = A+ 430 +0) T +5(1+0)" 2+ .+ (2k = 1) (1 +) + 85, — 85, — &7
= [(1+)"+ ..+ 2k—1)(1+4)]
FA+) "+ A+ "+ (T +0)] — 8, — K
= [20 40" +40+ )"+ 61+ )" + .+ 2k(1 +4) | — By, — K

= 2([;9')%‘2. - gE\i - k2>

7 ’ 7
xa €U0l TPoXUTTEL T0 {NTOVUEVO. O

Emunpociétne, and tny (2.11) moAl edxola TEOXOTTOUY Ol 0XOAOVIES avadEOULXES OYETELC:

(P8)g; = KA+ + (k=114 + ...+ (1+2)

= (149K + (I8)5,) (2.14)
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X0 OV TIEPOUUE T BLapopd. AVAUECT GE (125)%. ol (I%)m‘i, TEOXUTTEL OTL:

(P8)g; — (IP8)qy = K= (k= 1)%/(1+4) + [(k = 1) = (k = 2)*](1 + )
o 2D )T (L)
= 2k —1)(14+4) + 2k =3)(1+49)* + ... + 3(1+ )" + (1 +4)*
= 2k(14+0) + (k=D +)2+ .. 21+ + (1 +4)F
(1) + T+ + .+ (L+0)
= 2(I8)z, — By (2.15)

H oyéon (2.15) exgpdler ) oyéon petold tov (I28)g,, (128)5=;, (I8)5:, xo 3z

X1 ouvéyeta Yo anodeloude To TapPUXdTe TOPLOUL:

ITépwopa 2.1.1 H ovoowpevuérn aéia puag avéavduevns mpoxatapAntéas pdvrag k etnowwy
mAnpopdy, twv 12,22 k* vououatikdy povddwr, avtiotorya wwoltar je:
(L4 v) (85, + &%) — 2k — 22

(125)% = = (2.16)
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Anbdeidn: Xpnowonowwvtog ) oyéon (2.10), xau ye v Pordeto twv (2.4) xou (2.7), €youue

oL XTI

(]2§)E|z‘ =

IMapathenon

2(15)%‘ - 5%\1‘ — k?

d

k

o

)_gE\i — k?

d

d2

285, — 2k — (1 — v)ig, — (1 — v)k?

d2

2§E|i — 2k — §E‘i + V§E|i — k2 + vk?

d2

(1+ )8 — 2k + k2 — k2 — k> + vk?

d2

(L+v)85; — 2k + (1 + v)k? — 2K

d2

(1+ v) (35 + k?) — 2k — 2k?

d2

O

Avagépoupe OTL Yl To uTOhoiTo NG epyaciag, xaL Yyl Aoyoug amAdtntag, Vo mopuAeineTon o

OEIXTNG 4, TOLU APOREY TO ETUTOXIO, EVG OE avTIETN TERINTWON TOU OEV £YOUNE TO CUYXEXPUIEVO

(oTadepd) emtdxto, oawTod Vo SNAGVETAL.

O glivovoeg pdvtee TANPOUGY €Vl TUEOUOLES UE TIC oUEOUGES, UE TN OLopopd. OTL Ol TANPL-

UEC YivovTon amd T UEYOADTERT TANEWUY, TEog TNV Wixpotepr. H cucowpeupévn alla yiog tétolog

TpoxotoBAnTéac pdvtag Ue k ethoteg mAnpwuéc Tov n,n—1, ..., n— (k—1) Vououatixmy Lovadwy
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avticTotya, cuuBohileton Ue (Dé)m‘ xou dlvetan and TN oyéon:

(Dd)eg = n(1+)" + -0+ "+ . +n—k+1)(1+1)
= (140 [nQ+)" "+ -0+ +. . +(n—k+2)1+i)+(n—k+1)]

= (U+1) | (DS)agmy + (= ki + 1) | (2.17)

xa ToA) €0X0Ao TEOXUTTEL XaL OTL:

Yuunépacua
To &dpolopo tng cucowpeupévne o&iog (1 §)E| ulac ad&ovoag pdvtoac k TANEWUGY Xou TNS CUs-
owpeupevne ofiac (D3); piac @divousac pdvtag k TANpwUGY, LoOUTOL UE T CUOOWEELPEVT ol

wag avtiotoyng povadiadog pdvTag.

Ac¢ Yewprooude TR TN CUCCWEEVUEVT aior Wag TEoXATOBANTENS EAVTOC UE MeTafarldueres
TAnpwués Pdoer apiuntikng mpodoov. H mpwdtn mhnpwur Yo eivor P VoULoUaTIXES HOVADES ol
émerta Yo audvoule TNy TANewpr avd teplodo xatd Q). ‘Etol, dnuoupyolue tny oxoloudr celpd

TANPOUOV:

PP+Q,P+2Q,..,P+(k—1)Q

Ynuewwvoupe otL To P mpénet va ebvan 9eTind eve to @ umopel va etvon elte VeTind elte apvntind,

apxel 1 tehevtaio yog TAnewph P+ (k—1)Q va ebvor Yetinn, 00teg OoTE var amo@hyoupe apvnTnég

Thnpwuéc. H oucowpeupévn adio pog tétolog pdvtac mAnewuey Yo cupforileton pe (S'a)g')’@ o
optleton amd TNV TUEAXdTEL CYEOT):
(3)u'? = PA+0)  + (P+ Q)1+ + .+ [P+ (k—1)Q](1+1) (2.19)

k|

Emnpociétng, 1 oyéon mou cuvdéel Tn cuccweeLUEV ofio plag TEOoXATOfBANTENC PAVTAUC UE UE-
Taahhopeveg TANewuES Bdoel apriunTtinig Teoddou, Tou UOMG 0ploouE, UE TIC CUCGCWEEUNEVES
agleg g mpoxatahntéoc pdvtag e k etfiotec TAnpwuec tne 1 vopiopotixdc povddog (8x) xou
o adZouoag TeoxataBANTENS EAvVTaC UE k ETAOES TANPOUES (([é)mi), diveton oluQoVo YE To

ToEOXATEL VEDENUL
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Oewpnua 2.1.2 H cvoowpevuérn aéia yag tpokatapAntéas pdvrag e petafardopeves min-
pwués Pdoer apriuntikng mpoddov Ja 1woltar pe:

(Ba)i ¥ = (P = Q)3 + QU (2:20)
Amnoédeln:
Ioyber ot
(P—Q)sg=P—-Q) [+ +1+)" "+ .. +(1+1)]
%ol
QUA)E = QUL+ 1) +2Q(1 + i)'+ .. + kQ(1 + 1)
Ipociétovtog Tic mapandve 600 GYECES XATA UEAT), XATUATYOUNE GTO {NTOVUEVO. O

Ewlwéc nepimtwoec tov P xa @ oty (2.20) anoteholy ta (P =1, Q =0), (P =1, Q = 1) x«u

(P =n, Q= —1), ot onolec xat nopouctdlovTon ToEUXATe.

Egappoyn 2.1
AvP=1,0Q =0, t6te 10 (§a)(E]|D’Q) amoTeEAEl T oUCCWEELPEVT ol Uiag TpoxaTaANTENS PavVTag
ue k mAnpwuéc g 1 voutopotinig Lovadag, onAudY)

. \(1,0 ..
(a)y” = 55 (2:21)
Egappoyn 2.2

Av P =1, Q =1, tét€ 10 (Jéa)%g’Q) omotehel TN cuoowpeUUEVY adia pag adEoucuc TEoXATUBAN-
Teag pdvtag Ye b mAnpwués Twv 1,2, 3, ... VOULoUATIXMY HOVAdWY avT{oTotya, Onhadn

()i = (T¥)y (2.22)

Egappioyn 2.3

Av P =n,Q = —1, t6t€ 10 (éa)%f’@ amoTEAEL TN cuoowEELUEVN adla Wwag @dlvoucas TEoxo-
TafAntéag pdvtog pe b mAnpwuéc v n,n — 1, ...,n — k + 1 VOUoUATIX®Y YoVEdwY avTioTotya,
ONAcON

(ga)g;»—ﬂ = (D8);gy (2.23)

Ac Jewpricoupe topa TN cUcoWEEUPEVN olio Uag TEOXUTABANTENS EAVTAC UE k ETACIES MeTafal-
Adjieves TANPwUES e yewuetpikn tpéodo. H mpdtn mAnewur| Yo elvon P VOULOHATIXES LOVADES ol
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émerto Yo auEAVoUUE TNV TANewUn avd Teplodo e YEWUETIXT Tp60do Adyou ). 'Etot, dnulovpyolue

TNV 0xOAOLIT CELRE YEWUETEPXWDY TANPOUWY:
P, PQ, PQ? ..., PQ™""

Ynuewwvoupe 6TL o P, @ megmel va elvon VeTind, 00TmE WO TE Vo AMOQUYOUPE AEVNTIXEC TATNEWUES
(P.Q)

e pdvtac. H oucowpeupévn alla autic tng pdvtag mAnpwuoy Yo cupBolileton ue (‘ég)ﬁ\ O

optletan amd TNV TaEUXATEL TYEO):

Gy @ = P+ + P+ + .. + PQH (1 +1)

k

o L
. 14+4)~
= PU+)' g —
1+1)
QF—(1+i)*
(1+0)"
Q—1—i
1+7
(L+a)* Q"
(1+1)—Q

= P(1+i)f

= P(1+1) (2.24)

OOV TO TaPATAVE dpoloua LToAOYIG TNXE GUUPKVA UE TOV TUTO 0pOIoUUTOS K-OpwV YEWUETEIXHAC

TEOGOOL UE AOYO
_Q
1+

Ewuéc nepintooeic g (2.24) amotedoy 1o (P =1, Q =1), (P =1, Q =1+ u) (6nou npénet
u # 1), ye 10 u va dNhdVEL éva otadepd T0c0oTd adinong TV TANEoU®Y. Ot eWldixéc ouTég

TEPLTTWOELS TOEOUGCIALOVTOL THROXATE.

Egappoyn 2.4
AvP=1,0Q=1,16tc 10 (Jég)gg’Q) OMOTEAEL T1) CUGOWEEVPEVT ol G TEOXATABANTENS PAVTOG
ue k mhnpwuéc e 1 voutopatixhc povddag, onhadn

(3,00 = 57 (2.25)

Egappoyn 2.5
Av P=1,Q =1+ u, t161€ 10 (S'g)%r’Q) amotehel TN cuocweeuUév alio plog adEoVos TEOXO-

Tafintéag pdvtac pe k Thnpwpéc Tov 1, (14 u), (1 + u)?, ..., (1 + w)* ! vouopatxdv povidev
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avtioTorya, dnhadH

NCRET S O L
(SQ)E‘ " _Sk\t (1+t) (226)

omou To t oplleton ooy 1 Abon g ediowong:

1+u=(144)(1+1) (2.27)

‘Ovtee, o tonoc (2.26) anodewevieTton UE TNV ToEaxdTe) OLodxaotar:

G ™ = QD Q)+ (T 0?1+ )2 4 (L ) (1 +40)

= 1+ [Q+)"""+T+u)@+) 2+ (1 +uw? QT+ P+ .+ (1 +uw)]

(L+0)*" = (1+u)

= U i)

1+ — (1 +u)k

= 2.28
omou Véoaue To t (oo e:
1 1 — (14
P € ) B o 0 el O o) (2.29)
(1+14) (1+14)
Eniong, 6nwe éyouvue Seiler and tn oyéon (2.5) woydet ot
. (1+t)F -1
SE\t = d
A+t -1
T
1+t —1
- (L+w£4tl——— (2.30)
(1+4)*

HolMamhaotdlovtag xou tor 800 péhn e (2.30) pe XATUATYOUUE O TO:

14+t 7
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(1+4)k (1+1)*

P (1+t)k—1
(1+1t) It (1+1)

(1+1)

1+ + 1)k — (1 +0)k
t

. k R
(L+ ) — (L + o)
t

(L+w)' = (144"
t

(140)" — (14 u)”

oméTe 1 oyéon (2.26) omedelydn.

X XOAIO

Hopatneotye 61t 1 (2.26) cuvdéet T cucowpeeupévn o&io uiog tpoxataBintéoc pdvtoc Ue k ETHoLES
TANPOUES TNS 1 voutopotixc povddoag, Ue authy wlag adEouoos TeoxatoBANTENC PAVTUC UE TEMTN
TAnewun 1 voutopotixs povéda xat otodepd yewuetpd puiud adinong, oo pe (1 + u).

2.2 Pdvreg nAnpwuodyv pe tuyalo emitoxLo

Yy evotnta auth, Yo ueEAETACOUNE Eva LOVTEAD TANPWUGY plog pdvtag mou Yo agopd otadepéc
TANPOWUES Ue PETABANTO emitonio xdde ypovo. Eotw 6Tl 10 €Triolo emitonio Ty k-00TY Ypovid
etvan iy, To omolo elvon plor Tuyada petainth. Trodétouue dtL yio xdde k, éyovue E(iy) =i >0
xou Var(iy) = 52, %oddC won OTL T i1, G, ..., Gy ELVOL ave€dptnTeg TuyalEg UeTaPANTéS. Ou €youue

4
OTL:

E(l+iy)=1+i=p (2.31)
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pgels

El(1+iy)% = B(1+ 26, +1i})
= E(1)+ E(2i) + E(i})
= E(1) + E(2i) + Var[iy) + [E(ix)]?
= 1+2i+s°+4°

= (144" +5
= 1+f
= m (2.32)
oToU
f=2i+i*+s° (2.33)
XL TEOPAVAG Loy VEL OTL
Var(1+i;) = E[(1+i)?] — [E(1 + ip)]* = m — p? (2.34)

OpiCoupe ™y T r cav tn Aon g eéiowonc:

1
1+r= + f -
147 pn
am6 OTOU TEOXUTTEL OTL
f—i
= 2.35
AR (2:85)
xou e ypnhon tne oyéone (2.33), éyouue
2
= 2.36
r=it g i (2.36)

[t o petofohhouevn tooxatoBANTER pdvTor k-€TWV PE TANPWUES €1, €2, ..., Cf; VOULOUOTIXGY UOV-
dwv avtiotoya, cuufoiilouvue TN cuoowpeuuévn alla petd to Tépac k ety pe C. Trovétovtog

ot c; = 1, Yo €youue 6T

E(Cy) = pu (2.37)
E(C}) = my, (2.38)

EMOUEVWLC ETETOL
Var(Cy) = my — pi (2.39)
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Ewwéc nepimtioeic v (2.37), (2.38) xou (2.39) amotehodv oL TEPITTOOELS OToU €YOUUE pdv-
TeC ME MANPWEC ¢ = Lo =c3 = ... = ¢ = 0o ¢ = ¢ = ¢c3 = ... = ¢ = 1 avtioTorya. Ot

EOLXEC AUTEC TEQITTAOELS ToPOVCLALOVTAL TOEAUXETE.

Iapdderypa 2.1
'Eotw 1 meplntwon émou €yovue ¢ = 1,¢0 = c3 = ... = ¢ = 0, 1 onola looduvael ue plo xon
UOVO xaTdUecT) GTNY dEYT) TOU TEMTOU €TOUC. LTNV TERITTWOT auTY|, N CUGCWEEVUEVT olio TNe

enévduone tou 1, 670 Téhog Twv k-Tepldodnv, Ya etvou:

Cp = (L4i)(1+is)...(1+1iz)

= Ck_l(l + lk)
k

= JJa+i) (2.40)
t=1
Troétovtog T 6Tl ToL 4¢'C elvor aveldpTnTa Xou TAUTOTIXG, PE XUTAVOUT TOU E€YEL UECO 1, 1)

OVUUEVOUEVY) GUCOWEELEVT okior Do etvou:

E(Cy) = m

(1
= uP (2.41)

Oupolwg, woylel

k

= B[] +i)?
= []E0+2i+)

= JJa+2i+5+4)
t=1
= (142i+ s> +i?)"
= m" (2.42)
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Omdte, tehxd, 1 domopd TN oucowpeupévne aloug Vo eivon (o pe

Var(Cy) = E[(Cy)?] — [E(Cy)]
— mk_ﬂ%

= [(1+0)*+ s — (1 +0)* (2.43)

Iapdderypa 2.2
Y10 mapdderypa oautd, Yo ENEXTEIVOUNE TNV AVIAUGT] TOU TEONYOUUEVOU TOQUOElYUUTOS Yo uia
level-payment piog mpoxotafBintéag pdvtag yia k meptodoug, 6Tou BNAUdY| LoYUEL ¢ = ¢y = 3 =

.. =cp = 1. Av O} n cucowpeupévn olla yetd 1o mépac k eT®V, TOTE

Cr = (T+ig)+ QT +ip)(I4+dk—1) + .+ (L +ig) (L +dg—1)...(1 +41)
= A+ + T +dp-1) + (1 +ip—1) (1 +ig—2) + . + (L +dp—1) (1 + tk—2)...(L +41)]
= (1+4)(1+ Cg_1) (2.44)

onbte oty oucio xatohhZope otn oyéon (2.6). Trodétovtac mdh bt éyouue aveloptnola oto

ETUTONLYL, 1) AVOUEVOUEVT CUCCWEEVUEVT a&io Do etvou:

E(Cy) =
= E[(1+4)(1+4 Cy_1)]
= (1 + pr—1) (2.45)

xaL 1) OloTopEd

VCLT’(Ck) = mpg

Emméov, ye eqpappoyy| tng oyéone (2.6) oty oyéaon (2.45), éyouue t0 xdtewd anotéheopor:

Ocwenua 2.2.1 Av Cy n ovoowpevuérvn akia petrd to mépag k etwv, pag mpokatapAntéag
pdvtag pe etnoie§ TAnpwués piag vopnouatikig povddas, Kar av to €THO0 €MITOKIO TNY k-007TH)
xpovid efvar pufa tuyaia petaPAnT iy, tétowe dote E(1+ i) = 1414 ke Var(l+ix) = %, ka1 @

1,12, ..., iy, €lval ave&dptnTes TUYAlES ETAPANTES, TOTE 10) Vel 6T

e = E(Cr) = SFli
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ANppa 2.2.1 16 nig npouvnotéoers tov Vewpnjuaros 2.2.1, 1wy e ot

mi = (m+..+mF) + 2(mSg=, + m2§m|i +...+ mk_lém)

= My + 2Myy
érov My = (m + ... +m*) xar 2Myy = (mg—); + M85, + ... + m"157,)

Anodelly: Xenowonowvag 1 pédodo tng emaywync, Yo anodetlouue otL woylel 1 {ntoduevn
oyéon.

Apywd, Yo e€etdoouye av woylel v k = 2:

my = My + 2My
= (m+m?) + 2(méy);)
= m+m?+ 2msy);

= m+m?+2mu

0 omofo eivon oAndée, olupwva pe t oyéon (2.45) (av Véoouvue k = 2). 'Encita, Yo deydolue

ot 1 {nToduevn oyéon oy Vet Yo éva Tuyado k, dnAady| Ot
my, = My + 2Myy,
Oa anodetlouye 6Tl 1 {nrovuevn oyéon Yo oy Vel xou Yo k + 1, dnhadr 6Tt
mi1 = Miger) + 2Mag)

‘Eyouue 611
Mi(eyry =m+ ... + m* + mF = m(1 + My,)

no

Mais1y = mig,; + m®Sg=g; + ... + m*Sg; = m(3g; + Mar)

‘Apa 10 M4 Yo ebvan (oo pe:

mir1 = Mg + 2Magq)

36



xou opol amd o Oewenua 2.2.1 wylel 6ty = E(C) = S nodac eniong ot my, = My +2Moy,
TEMXE €Y OUUE:

Mi1 = m(1 4+ my + 2py)
0 omofo etvon akniéc olupwva Ye TV oyéon (2.46) (ohoxhnpwinxe 1 anddelln ye enorywyn). O
Ye auté o onuelo vreviuuilouvye 6Tt woylel 1 oyéon (2.32):
m=1+f

Emuniéov, €youue
My =m+m?+ .. +m"

Edxoha yiveton ovtiAnmto
Mu=0+H+0Q+ )+ +0+

‘Ouwe, €€ oplopol xon cuyxexpiuéva Ue tn Bordeto tne oyéone (2.5), woyvet 6t
Sp= 0+ N+A++ . +0Q+ )

‘Apa, cuuTEPaivOLUE OTL

My, = & (2.47)

Xpnowonouwvtog, theo Ty Ty Tou 7, 6twe auth diveton and T oyéon (2.35), TNV TWwH TOou M
ané TN oyéon (2.32), xou ) oyéon (2.5), éyoupe 6T

1

14+4)1 -1 1+)2-1 1+12)—
~ o+ f)% (4 f)2% b (1t f)’f—l(;;)]gz.zls)

Av egapudoouye oty mapondve oyéon tny Tur tou d and ™ oyéon (2.1), odnyoluacTte oty

ToEOXATL OYEDT):

1+Z'k+1 1+
(1+3) ;,

1+f)k_1 B 1+1
1 141

My, = - - [T+ /) +..+Q+ ] (249

+(
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[ vor amodet&oupe 611 1oy leL 1) Tapamdve oyEaT), EEXVAUE and auThV UEYPLS OTOU XUTOAALOUUE
o€ xdnola oyéon mou E€poupe OTL efvar ahndng:

My, =
2k i Tri +(

1+ f_ 1+1 _
1+¢)k1 - — [T+ f)+ o+ 1+ )]

(14911 +4)(1+4)(1+ f) P (14 )* (1 +4) (1 +4) (1 + f)rF?

T+ e
e
= (1+4)(1+ f)w T s LR

‘Apa toyVet 1 oyéon (2.49). Emniéoyv, and v Blo oyéon, umopel va tpoxiier uetd and mpdielg

OTL:
T+t 1+ f L+ fos
My, = (L
2k i T4 +(1+2’)
143

Z, [(L+ )4+ 1+ ]

1+

M [(1—1—7”)—1—...—1—(1—1—7’)]“_1} - [(1+f)+...+(1+f)k_1}

]

_ (2.50)
i
xau pe ) Bordeta tng
my, = My, + 2Moy
xS ot TV oyéoeny (2.47) xa (2.50), topadétoupe To axdroudo Afupa:
Afppa 2.2.2 16 ©is npounotécers tov Dewpnuatos (2.2.1), éxouue:
201+ )" ag, (2414)5
A, @iy .

7 7
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Andéoedn: Ioylel 6Tt

mgp = M1k+2M2k

) 2(1—+i)k+1§EV 2(1 +14) 35
G i I
201 +40)" 8y, (12— 208,

) 7

21+ 5, (2419)8g;,

7 ?

= E[(C)]

Y1 ouvéyeta, xou mpoxeuévou va Beotue Tt Swonopd Var(Cy), anoyéver vo utoloyioouue Ty
i e [B(Ck)]* = (m)? = (35;,)% Ac anodelZoupe mpdta 10 axdhovdo Ao

Afppa 2.2.3 To tetpdywro tns ovoowpeupérns aéias (petd to mépag k etdr), pag mpokata-
PANTéas pdvTag jie €Troles TANPwES piag vouropatikng povdoas, 10oUtal je:

By — .
e (2.52)
Ano6degn: And n oyéon (2.5), éyouye:
) 1+i)" —1)°
(g? = EO

(1+i)*—21+d)f+1+1-1
d2

[(1+4)%% —1] = 2[(1 +4)F — 1]
d2

(1+z‘)d2k—1 . 2(1+2k_1d

S5k — 255
d

39



O

OTnoTE BIATUTOVOUPE ol ATOBEXVUOUUE TO ETOUEVO Vepnua, He To omolo Ya utoloyicouue T
Cntoluevn dlaoTopd.

Ocwenua 2.2.2 Arv Oy n ovoowpeuvuérn akia petd to mépag k etwv, pag mpokatapAntéas
pdvtas ue €tnoieg TAnpwués 1 vopnopatikng povdoag, kar av to €Tnoio emtokio tny k-ootn ypovid

efvar puia Tuyaia petapAnTr iy, tétowe dote E(1+iy) = 1+i ka1 Var(14ix) = s2, kai ta iy, iz, ..., in

etvar avedptntes Tuyaies petaPAnTés, ToTe 10xUel oT

e = E(Cy) = ‘§E|i

Kai ot
Var(Cy) =2(1+ i)k“ém —(2+ i)émf -1+ Z)Sﬂ‘l +2(1+ Z)sz (2.53)

Arnddeln: To nopamdve Yedpnua amodetviETUL EUXOAN XEVOVTUC YPNOT TOU 0pIoUo0 TNG OLo-
omopdg

Var(Cy) = E[(Cy)*] — [E(Cy)]?
xou TN Pordela v oyéoewy (2.51) xou (2.52). O

H televtaia oyéon exppdler tnv twh tne Var(Cy) cuvopThoel Twv UEAOVTIXOY oELOdY TROXa-

TABANTEWY PaVT®V Yla TERLOBOUS k xau 2k, xardde xou Twv emitoxiwy 7, f xou 7.

2.3 MetoBaANOpEVES CELRES TANPWUMDY

Yy evotnta auth, Yo emextelvoupe TNy TERINTWON TOU UEAETACOUE GTNV TEONYOUUEVT EVOTNTAL.
H nepintwon nou Yo e€etdooupe ivon auty oty onola, ¢; = @ yioei = 1, ..., n, T0 onolo avTic Totyel
oe plo auovopevn meoxaTaANTéN PAVTo N TANEWUOY TwV 1,2, ..., VOUIGUUTIXGY LoVAdwy. O

€Y OLUE OTL:

Cy = (1 + ik)(Ck_l + k‘) (2.54)

40



Trodétovtag mdhl 6Tt €youue avelupTnoior OTa EMITONIA, 1) AVOUEVOUEVT] CUCCKEEVUEVY adla Ho

elvou:
E(Cy) =
= E[(14ix)(Cr_1 + k)]
= E[(1+1)]E[(Cro1 + k)]
= p(pp—1 +Fk) (2.55)
viok=2..n
Ouolwe, mpoxintel 6T
E(CR) = my

= E[(1+ix)*(Cho1 + k)]
= E[(1+i)*)E[(Cr1 + k)7
= mE[(C;_; + 2kCy_y + k7]

= m(my_1 + 2kt + k?) (2.56)
vk =2,...,n. Me avuxatdotoon tng oyéorng
p=1+1i= (I8,
xou Tng oyéong (2.8),

Ik, = Q40 +20 440"+ ..+ k(1 +1)

= (L+)[(I8)5=; + K]

otV (2.55), mpoxUnTeL To emduevo Yedpnuo:
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Ocwpenua 2.3.1 Av Cy n ovoowpevuérn aia petd to mépag k etdv, pag avéaviuerns mpoxa-
tapAntéas pdvtas ue k etnoie§ mAnpwués twv 1,2, ..., k vopnopatikdy povddwy avtiotorya, kai av
0 €to0 emtokio Ty k-ootr) ypovid elvar pia tuyaia petafAnTi iy, térowe dote E(141y) = 141

kar Var(1+ i) = s, ka1 ta iy, da, ..., iy, €lvar aveEdptntes Tuyales petapAnTés, téte wyvea én
= E(Cy) = (13)g,
yia k=1,...,n ka1 ovykexpiuéva

= E(Cy) = (Ié)ﬁli

['a vo Eemepdooude TNV “axotodAnAoTnTa” ULog ovodpouxrc e€lowong Yo To iy, (k=2,..,n),
Yo yenoLuonojcouue dLadixacior Guola UE TO TaRAdELY oL 2.2.

Adppa 2.3.1 116 g ovvdnkes tov Jewpnuatos 2.3.1, éyouue on

my = My, +2Myy,

= (m"+22mF L+ EPm) +202m (18) + 4 km(18)p—,] (2.57)

émou My, = mF + 22mF~1 + L+ EPm ok My, = 2mF 1 (I8) 7, + ... + km(18)5=,

A7bdeldn: Ou ypenotponotiooupe TN pédodo tne enaywyNc, Yenoylototviac ) oyéon (2.56).
Apywd, Yo e€etdoouye av woylel v k = 2:

meo — M12 + 2M22 = (m2 + 22m) + 2(2m([5)ﬂ2)

xow ool
(I8)g,) =1+i=p

T161E

ma = m? 4 2*m + dmpu

10 omolo elvon akndéc Aoyw tng ayéone (2.56), av Yécouye 6mou k = 2.
‘Eneita, Yo deydolue 6t 1 {ntoduevn oyéor oyLet yio éva tuyalo k, Snhadr| Ot TedyUaTt

my, = My, + 2Myy
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Oa anodet&ouye oTL 1) {nTovuevn oyéon Yo woylet xou Yo k + 1, dnhadr| ot

my1 = Mgy + 2Ma k1)

‘Eyoupe 611
Ml(kJrl) = (mk‘H + 22mk + ...+ ]{327712 + (k' + 1)2m)
= mm"+22m" L EPmo (k4 1)7)
= m[My + (k+ 1)
Oupoloex,

Mogeyry = 2m"(I8)7; + ... + km*(I8)5=, + (k + Dm(I8)g,
= m[2m" (I8),; + .. + km(18)g—; + (k +1)(18)g,]

= m[MQk + (k? + 1)([§)E|i]

‘Ouog, obugpwva e 10 Oetdenua 2.3.1, p, = E(C,) = (18)z;.
‘Apa 1 Tporyoluevn oyéor YiveTo

My e1y = m[Moy, + (k + 1) ]
Telxd,

migr1 = Mgy + 2Magqa)
= m[My + (k+1)* + 2Mo, + 2(k + 1) ]

= m[me+ 20k + D + (k + 1)7]

10 omoio toyVEL 6Twe amodeiaye Ye TN oyéon (2.56) (xou €Tor ohoxhnedydnxe 1 oamddelln Ue emo-
YoyT). O

Egécov m =1+ f, egopuéloviag tn oyéon (2.14), €youpe:

My, = (I2§)E|f (2.58)
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xou axohovdng pe yerion twy oyéocwy (2.7), (2.5) xa (2.35), tpoxintel:

204+ ) By = 1) + o + k(1 + ) Sy, — (k= 1))
d

21+ )M + kO NI 20+ ) k= DL )

d d

21+ )" (1 40 (1 414) = 1] + .. + k(L +7)(1+ D)[(1 +4)F1 = 1]
d2

20+ )1+ +k(k—1)(1+ f)
d

20+ ) A+ ) + L+ RA )+ 20+ ) R+ S)
d? d?

(22 =)+ HF 1+ L+ (K2 —Kk)(1+ f)
d

A+ R0+ + . +k(1+r)] 20+ )+ .+ k01 + )

d? d?
20+ )M RO ) 204+ )R RO )
d * q
A HD)MIE)g, — (L4 1)f] (g, -+ fF
n d? d?
_(125)E|f — 1+ f)* n (I8)z; — (1 + f)F
d d
B (1 +i)k(I§)E|r B (L8)z B (IQé)E\f n (L8)z
n d? d? d d

(1+ z’)’”?(];s')% - (1 +4)*(18)z - i(141)(I%8)5

12 12 12

i(1+14)(18)7,

+ 2

(1+ i)k”(ﬂé)mr — (L + )8y, —i(1+ z‘)(IQS')E‘f
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LUVETWS, OBNYOUUACTE OTO TUPUXATL AU

Aqppa 2.3.2 116 nig npotinotéoers tou Jewpnpatog 2.3.1, Ua 10y ver oti:

Mo — (1+0)*2(I8)g, — (1 + 2)2(I§)k| ;i1 +9) (P8 (2.50)

Me 1 Bordeio Tou AMupatog 2.3.2, XATUAYOUPE OTO ENOUEVO VEDETUL

Ocwenua 2.3.2 Av Cy n ovoowpevpérn aéia petd to mépag k etdv, pag avéaviuerns mpoxa-
tapAntéas pdvtas pe k etnoieg mAnpwués twv 1,2, ..., k vopnopatikdy povddwy avtiotorya, kai av
0 €tjoo emtokio Ty k-ootr) ypovid elvar pia tuyaia petafAnTi iy, térowe dove E(141y) = 141
kar Var(l +iy) = 8%, ka1 wa iy, 4y, ..., i, €lvar aveEdptnres Tuyales petaPANTES, téte wyvea du
201+ )" 2(18)z, — 20+ 4)(I8)g, — (2 + i) (I%8)z
= 220, 20+ DT — 2+ )5 20

1

AnbdeEn: Egpapudlovtas g oyéoes (2.58) kar (2.59) otn oxéon (2.57), Oa éxouue:
my = M+ 2My,
= (M +22m L EPm) 4 22mM T (18)g + s km(18)5 ]

(1 + ) *2(I8)g, — L+ ) (I8)g, — i(1 4+ ) (I*8)g

7:2

= (I%8)g; +2

2(1 + )2 (18)g, — 2(1 + i) (T8, — (2 + 1) (1%8)5,

O

i vor urohoylooupe dpwe tn Swonopd Var(Cy), yeetaldpacte xon Ty avapevouevn th E(Cy)? =
(1,2 = ([s)%h Trv T auth, Ty utohoyiloude Ue YEY|on TOL ToEUXATL AHUUATOC.

ANppa 2.3.3 116 nig npotinodéoes tou Jewprjuatos 2.3.1, Oa 10y Vel dti:

(15)2 ([g)ﬁﬁ —2(1+ kd)<[§>%|i k2

2. = e (2.61)
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ATnode&: Me ) forjlea twy oxéoewy (2.7) kar (2.52), kataArjyovpe otny kdtwb oyéon:

.. <3Ez - k)Z
(18}, =

(8:)” — 2kSgy + K2

2
S~ 25k iz, + k2
- d - [ (2.62)
Onwg 1oy ve 6
5%\1' - 2§E|i = (Sﬁu - Qk) - 2(§E|i - k)
ka1l emopérvaws n (2.62) yivetai:
(S =20) 265, =0) o )
.. B i TR
([s)%ﬁ = d 7 | + kK — K
_ (I8)ggy; — 2(8)5,; — 2kd(I18)5,; — K
= =
(I18)55; — 2(1 + kd)(13)g; — k?
UJ

YuvoliCovtag ta mapandve, €youpe To axdrovdo Vempnua.

Ocwenua 2.3.3 Av Cy n ovoowpevpérn aéia petd to mépag k etdv, pag avéaviuerns mpoxa-
tapAntéas pdvtag ue k etnoieg mAnpwués twv 1,2, ..., k vopnopatikoy povddwy avtiotorya, kal av
0 €tjoio emtokio Ty k-ootr) ypovid elvar pia tuyaia petafAnT iy, térowe dove E(141y) = 141

kar Var(l + i) = 8%, ka1 ©a iy, 4z, ..., i, elvar aveEdptntes Tuyales pnetaPAnTés, téte wyve dn
B(CY) = (I3),

Kat

2(1 + i) 2(18)5, — 2(1+ i) (I8)g, — (2 + i) (I%8),

VCLT(Ck) =

(4

d2

(2.63)
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To mapandve Yedpnua de yperdleton amodelln, xadde amAd XAVaUe YeHoN TOU Oplouoy TNS dlo-
onopdc Var(Cy).
Katohfilope, €tot, oe évay tomo pe tov omolo umoloyilouue T TWES NS avauevouevng adlog
E(Cy) o tng draonopde Var(Cy) ooy agopd tic perhovixée (ouoowpeuuéves) ofieg auEovoye-
VOV TEOXATUBANTENDY pavTOY e TEpLOdoug b xon 2k xou yior emtoxia 4, f xou 7.

To embuevo mapdderyua pog VYo bvon 1 tepintwon plag @divovcag mpoxatafintéag pdvtog ye k

eTHOLEC TANPWEES, Yior TNV omolo Yo toylel ¢; =n — i+ 1y i = 1,...,n. Ou £youpe ot
And autéd mpoximter (unodétovtog ot éyoupe aveaptnoio ot emtdxia) OTU:

E(Cy) =
= E[1+i)(Ch1+n+1—k)]
= E[(1+)]E[(Cr-1+n+1—k)]
= plup—1+n—k+1) (2.65)
v k=2,...,nxup=1+1i (oyéon 2.31).
Oupolwg, mpoxintel 6T
E(C}) = my
= E[(1+0)*(Cror +n+1—k)
— Bl 4+ i) B[ Clr 41— k)
= mE[(Ci_]+2(n—k+1)(Cho1) + (n — k + 1)
= mmp_1+2n —k+ Dy + (n —k+1)%) (2.66)

v k=2,...,nxum=1+f (oyéon 2.32).
Bdoet twv (2.65) xou (2.66), napotnpoiue ot

H1 = n(]' +Z)7
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my = ”2(1 + f)
%ol
Var(Cy) = n*s*
Enfong, ye ) Bofdewa tng oyéone
(Ig)E\i + = (n+ 1)<§E\i

XATOATYOUUE GTO EMOUEVO VEDETUL:

Oecwpnua 2.3.4 Av C) n ovoowpevuérn adia petd to mépas k etdv, pag ¢livovoag mpo-
katapAntéas pdvrag pe k etnoies mnpwués twv n,n — 1,....,n — k + 1 vopuopatikdy povddwy
avtiotoa, kai av To €Troio emTokio TNy k-ootr) ypovid elvar pia tuyaia puetafANTn iy, TéTOI@ HOTE
E(1+i) =144 ka1 Var(l +ig) = 8%, ka1 ta iy, 92, ..., i, €lvar aveEdptntes tuyaies petapAnTés,

ToTe 1) Vel 0Tt

po= E(C)
(n+1)85, — (I8)g;

= (D;é)nfk” (2.67)

yia k= 1,...,n 1 wodtvaua

1 k

—)8z, + = 2.68
SER (2.68)
H oyéon (2.68) npoxintel ebxola pe tn Borleta tne oyéong (2.7) xou aphvetan ¢ doxnon otov

p=(n-—
AVOLY VOO T,

Axolovdmvtog Ty Bio Btadixacio e TNy Tep(nTwon TN auEavOUEVNS TeoXaTaBANTENS PAVTaC,

XAUTOUANYOUUE GTO TOROXATE:

Ocwenua 2.3.5 116 ts npoiinoléoes tov Ocwpnuatos 2.3.4, 10y Vel ot

¢ (=32 + )55,  2(n— )71 +0) 5,

Var(Go) = Gl 1+ ¢ 1+7
+(" — )% N 2(n — 1)L+ ) "U8)g, 20— TS,
1+ f 1+r 1+ f
(I*3)g;
+ 5/ ] (2.69)
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émou

2.4 Metafar opeveg oelpég TANEWUWY BAoEl YEWUE-
TEWXNHE TEOOOO0U

Yy meplntwor TV TEoXATABANTEWY pavT®V UE UETUBoAAOUEVES TANPWPES BAoEL YEWUETEXHG
Tpoddov, éyouue 6Tt ¢ = PQFY, bmov k = 1,2, ...,n. Trnodétouue 6Tt P, Q ebvon Yetind xon 6Tt
Q#1+4,Q*# 1+ fxu Q # 1+ r. Naonueidooupe €de, g av 0 < Q < 1, téte éyouue
@Oivouca TepinTmon eve av @ > 1, tote €youpe abEouoa.

H yelovtued a&io piog tétotag pdvtag SIveTton avadpopxd amd TNy Tapoxdte oyYEo):
Cr = (14i)(Cr_y + PQ'F) (2.70)

Opolwg, 6meg xou oty TeplnTwon TV TANPEOUOY Tou peTofdhhoval Ye aprduntixy| Tpdodo, ev-

xoha Beloxouye 6Tt Yo k = 2, ..., n, oyl

E(Ck) = Uk
= E[(1+i)(Chr + PQ¥)]
= E[(1 4 ix)]E[(Ch—r + PQ* )]

— Wl + PQEY) (2.71)
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H Seltepn ponhy E[(Ck)?] diveton amé ) oyéon;

E(C}) = my
= B[(1+4)*(Cpr + PQ"1)?]
= E[(1+i))E[(Chy + PQ¥)]
= mE[(C?_,] + 2PQ* ) (Ch_y) + (PQF 1)

= m(mp_1 + 2PQ L yy_y + P2Q**D) (2.72)

Bdoel twv 2.71 xou 2.72, topotneolue 6Tt
p=P(1+1i) = Pp
o
my = P’m

LUVETOS XATAAYOUUE GTO oxOhovdo A
Afqppa 2.4.1 Av Cy, n ovoowpevpérn aia piags npokatafAntéas pdvtag je k etrioieg mAnpw-
ués, (o1 onofeg petaBdlovtar pe yewpetpikry tpdodo) twrv P, PQ, PQ?, ..., PQ" ! vououatikdy
povddwy avtiotoya, kai av To €TNo10 €mToKio Ty k-ootn Ypovid elvar uia tuyaia petaPAnti iy,

tétowa dote E(1+ 1) = 1+ ka1 Var(l + i) = s, ka1 ta iy, 19, ..., i, €val avedptnteg TUYaies

HeTapANTES, ToTe 10 Vel ot

e = B(Cr) = (3,)5 (2.73)
Arnédeln: Eivar yvwoto ot
i@ = PO+ + PQU+ " 4.+ PO (1+1)
(L +9)f - QF
= P(l+i)~—"r—%
R Wy
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Ouws,

pe = E(Cy)
= plpp—1 + PQ*Y)

= (140 + PQY]

Ka1 €TOUEVS,
pi—1 = (1 +19) [z + PQ"?

p—z = (1 +14) s + PQ" ™
p2 = (L+14) [ + PQ
py = P(1+1i) = Pp
Apa, tedikd

e = P(1+49)f+PQ(L+4) '+ ...+ PQ"(1+1)

. \(P,

Ouoinc ye ta mponyolueva, yio va feolie uio oyéan yia ty dwoonopd Var(Cy), Yo tpénet apyixd

VoL UTOAOY{COUUE TG THIES My, XAl u%.
Aqppa 2.4.2 116 tg npotinoléoers tou Anpuatos 2.4.1, éxouvue ot

my, = P?’m* + P2Q*mFt + . 4+ P2Q** Vm + 2[PQm* iy + PQ*m* 2y + ... PQ* tmypuy_1]
(2.74)
ATnodeln: Axolovldvtag Tny e dwdikaoia e tny anédeién tov Anupatos 2.3.1, éotw 6t

My, = P*m* + P2Q*m* ' + ... + P2Q**Vm (2.75)

Kai
M2k = Pkail,ul + PQkadug + ...+ PQkilm,LLk_l (276)
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Oua amoodeiboupe ot
my, = My + 2Myy, (2.77)

pe tny Pondea tng eraywyns.
Apyixd, Oa e€erdoovue av woyve n 2.77 ya k = 1:
Hpdypan, éouvue ét my = P?m, to onolo elvar aAndés. ‘Erera, Oa deyfolue du n (nroduern

oxéon wyvel yia éva tuyaio k, 6nAadn ot mpdypat
my = My + 2Moy,
Oua amodeiboue 6t n (nrovuevn oyéon Oa 1wy Vel kar yia k + 1, dnAadn ot
Mir1 = Mgy + 2Mogyq)
‘Exouue ot

Mygyry = P2mF™ 4+ P2QmF + .+ P?Q*"Vm?2 4+ P2Q%m
= m<P2mk+P2Q2mk71+...+P2Q2(k71)m_’_P2Q2k)

= m(My, + PQ*)
Kait

Moy = PQm" iy + PQ*m* g + .. + PQ* 'm® 1 + PQ myuy,
= m[PQM" 'y + PQ*m" s + ..+ PQ ' myuy_y + PQ" 1]

= m[May, + PQ" 11y
Apa tehikd, Oa éyoupe ot

me = m(My, + P?Q%) + 2m[May, + PQ" 1)
= m[My + P?Q* + 2My, + 2PQ" 113

= mlmy, + P?Q* + 2PQ" 1]

0 omoio efvar aAndés, olppwra ue tn oxéon (2.72) (ka1 évor odokAnpdinke n anédaén e ena-
yeyr). O
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Egbécov m = 1 + f, Yo npoonadcouue var amoxTAoOUPE o o “dptia” oy€om Yl TNV T
Myy.

ANppa 2.4.3 116 nig npoliroféoes tov Aupatos 2.4.2, éyove dur

1 k __ N2k 9 o
( if;f} __652 = (5,)9 (2.78)

My, = P*(1+ f) Tf
AmbédelEn: And tny (2.75) ka1 ue yprion s oxéons m = 1+ f, elkoda mpokUnter ot

My, = PmF+PQ*mF '+ ..+ PQ*" Im

= P+ )+ PPQP L+ )+ o+ PPV + )

(L+ ) —e*
I+ f-Q

(P?,Q%)
k| f

= P(1+)

o omolo 1woUtal €€ oprouol e (8,) (oxéon (2.205. O

Topo Yo “emavadlatundoouye” ) oyéon (2.76), yenowonowdvtog Tic oyéoeic m = 1+ f, uy =
P(1+1i) xa (1+ f) = (14+17)(1 +r), ondte éyouue

(141)° - @

My = PQU £ P+ =8 pgra g gyt ) 11i-Q

1+i—Q

(1 +i)k_l _ ka—l
1+i—Q

o+ PQF Y1 4 f)P(1 414)

B P2(1+14) o ; ) Y
= T3 (QUANT A+ + QA+ ) +9)

A QA A+ ) T H A+ N - 1+ NN (@A + O QM+ )

Fo+ QXD 4+ (L4 ) = L+ H]

.\ (P2.Q?)
_ PY(1+4) . (L+r) =@t Bolyy
= 70 | W)U T (2.79)

Hapadetoupe t0 oaxdhovdo AMuua oyeTd Ue 10 Moy
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Arppa 2.4.4 116 nig npolinroféoes tov Aupatos 2.4.2, éyove éur

P(L+ i) 550 = (1+3)(3)
1’“'“_ 5 VRS (2.80)

Yuvoudlovtog o AMudarto 2.4.3 xan 2.4.4, hauPBdvovtoag unodw T oyéon my, = My, + 2Myy,

My, =

€Y OUE:
Aqppa 2.4.5 116 g npoiinoléoers tou Anpuatos 2.4.2, éxovue ot
2P(1 + i)’f“(gg)gj@ —(Q+1+ z’)(gg)%f; @)
2.81
I1+i—Q (281)

YUvende, éyoupe oyéon yia Tov UToAoYLoWS Tre avaueviuevne atioc E(CF). Tohpa du npénel va

mp =

Beolue xou plo oyéon vy Ty E(C)? oltwg dote vo Ppolue tehxd ) {nroduevr dloomopd.

Aqppa 2.4.6 16 g npoiinobéoers tou Anjuaros 2.4.2, mpokimnter on

5,  P(l1+19)

e
14+i—Q

AmbdelEn: And o Ajuua 2.4.1 kar tn oxéon (2.24), mpoxinte dti:

(1+4)"-@Q"
1+i-Q

(B = 2Q8(3,)5 (2.82)

pi = (P(1+1) )*

(1+4)% —2(1 4 i)k Q¥ + Q*
(1+i—-Q)?

P31 +1)? {(1+z’)2k—Q2"3 B 2Q"‘[(1+z’)"3—Q"3]}
1+i—-Q 1+i—-0Q (1+i—-Q)

P(1+4) . (P,
g LR -2

= P*(1+414)?

O

A6 ) yvwo ) oyéon tou utohoyiopol tne Swonopds Var(Cly) = my — i3, €Y 0UPE T0 Tupouxdte

Yewenua.
Ocwenua 2.4.1 16 ng npolinodéoes tou Anupatog 2.4.2, wyver dti

A (5 ) (PQ) N (5 (PR
Var(cn) — 2P(1+4)" (8 — (Q+ 1 4+2) (8 )y
ar(Ch) 1+i-Q

P(1+14)

14i—-Q (5 )2k|z —2Q"(3 )(PQ (2.83)
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Mot onuovTiy e TERITTWOTN TOV PAVIOY TANEWUMY UE YEWUETELXY TEd000, elvor auTy Tou
Tapovoldo txe oty Egoguoyn 2.5 6mou P = 1 xan @ = 1 +wu, émov u # i. Mtny meplntwon autn
éyoupe o wdZouoa TpoxatofBntéa pdvta pe k mhnpwpéc tov 1, (1 + u), (1 4+ u)?, ..., (1 4+ u)*!
VOULOUOTIXOY HOVEOWY avTioTOLYd.

Trodétoupe 6t 1+u = (1+i)(1+¢), 1+ f =(1+u)*(1+h) xu 1+ f=(1+9)*1+t)(1+w).

'Etot odnyoluacte 6to axdrouto Ay

Aqppa 2.4.7 Av Cy n ovoowpeuvuévn aéia pag tpokatapAntéag pdrvtag jie k etoies mAnpwpés,
(01 omofes petafdAovtar e yewpetpixri ipdodo) twv 1, 1+u, (1+u)?, ..., (1+u)*! vououatikdy
povddwy avtiotolya, kai av To €Tno10 €mTokio Ty k-ootn ypovid elvar uia tuyaia petaPAnti iy,
tétowr dote E(1+1iy) = 141 kar Var(l + i) = $2, ka1 ta iy, dg, ..., in €lvar ave€dptntes Tuyaies

HeTapANTES, ToTE 10 ) Vel oTl

B(Cr) = (o),

kli
- —<1T2kjkt (2.84)
Var(Cy) — (14 u)™ (2 + )3, —t2(1+z‘)2k(1+t)'f§kw
e R (2.85)

t(1+1t)

270 emOUEVO xePdAono, Vo xAVOUUE Uid ELCUYWYT) OTIC OTOYUCTIXEC OLadIXAUCIEC UE ovapopd
oty xivnon Brown, xaddc xar o edéc TEQIMTOOEC AUTAHS, OTwe 1) aptdunTtixy| xivnon Brown,
1 vewpeter| xivnorn Brown, xadog xou 1 dwdixactio Ornstein-Uhlenbeck.

Agetépou, Yo YpNOILOTOCOUNE TS GTOY UG TIXES AUTES DLOBIXACIES GTO XEPAAAO 4, 00TWE HOTE
VoL TUPOUGLIGOUPE XATOLEG OTOYUCTIXEC UEDOO0US Yo TNV YovTeAomolnom tne “TuyondTtntac” Tou

enrtoxiov.
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Kegpdiowo 3

YItoyaocTixeg oltaowxacieg - H xivnon

Brown

Y10 xe@dhano autod, Vo UEAETACOUNE TNV EVVoLa TG o Toy oo TXrG Oodixactiog. O avapépouue
YAURUXTNELO TIXE TO TOEddELYUoL looTidiog evp® - Bolapiou ot xdde ypovixr oTiyuy| t aviueoa oTiC
9 mu. xou 10 my. etvon tuyobe. OmoTE, UMOPOUUE Vo EQUNVEUGOUNE TNV looTidior auTr oo €va
o0voro Xi(w) amd tig Tuyaies petofantéc X; xou €tol va napotnerooupe Ty Xi(w), 9 < ¢ < 10.
Av Yehfoouye otic 10 .., vo xdvoupe plo extipnon yu v wotipie X11(w) otic 11 m.y., ebvo
Aoywd vo mpénel va e€atdoouue Ty “eEEMEN” OAwv twv X (w) avdueoa otic 9 mu. xar 10 ..
‘Eva pordnuotind ovtého yio TNV TeEpLypapr| EVOS TETOLOU QOUVOUEVOU XUAE(TOL GTOY NG TIXT) GLodL-

wooloL.

3.1 Ewaywyr - Oploupocg
Mo otoyaoc Tixy] Stadixacio [22] eivon pio owxoyévelr Tuyaiony uetaBAnTody
(X, teT) = (Xi(w), teT', wel)

optopévey o éva dtdoTnua 2.

Onote, n otoyactiny dradacta X etvan pio ouvdptnon 600 “ueTofBANTadv”, t xon w.

- [ xdde Bedopévo xan otaepd tel', 1 otoyaoTixny dladicactio X elvon plor Tuyaior uetaBAnts):
X; = Xi(w), we

- Tt %éde Sedopévo amotéheopa (i) wesl, n otoyaotixr dadixacio X elvat gior cuVEETNOY TOU
Yeovou:

X, = Xy(w), teT
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Ye authv TV meplnTeon, 1 cuvaeTNoN AuTH xohelton xou Teoytd (path) tng Sodxacioc X.

Ac dole Thpa HERPXE TUPUOELYUATO O TOYAC TIXWY BLUOLXACLOV:
Iapdderypa 3.1
"Evo tapdderyya otoyao e dtadixactog e Slaxpltd ovvolo dewxtodv T' (dnhadr| Slaxpltd yedvo)
etvan To axdrovdo. Ac ewprooupe ot divouue Sadoyind anavtioelc oe epwTAGELS (OTOU oL omay-
oeig uropet vo etvor NAT A OXI) xon w; ebvon 1 omdvinon oty i epcdtnon (6mov i = 1,2, ..., n).
Av Jewprioouye Tig Tuyaieg petaBintéc X, ol omoleg malpvouv Tig TYEC:
Xi(w)=1oavw=NAIf X;(w) =0 avw= OXI
H tun tne X; unopet va Yewpniel 1 évdelln tou uToAOYIOTH 670 BLAdO GUCTNUA AVAAOYA UE TO
av n andvinon otny epdtnon eivor NAI ff OXI. Auth n otxoyéveto Tuyaiov yetofintdy {X;}, ieN

elvon uLor oToy o TINY| Bladtxacior o€ BLaxELTo YEOVO.

Iapdderypa 3.2
Yoy Eva ToRABELY IO OTOYACTIXAS Bladactag o8 GUVEYY| YPOVO, UToROUUE Vo VEWENCOUUE OTL

teR* wou v xdde ¢, optlouye wior Tuyatar ueToBANTY Xy 1 omolar €yel TNV xotavour| miavoTnTag:

1 I 2

Yuvemoe, n Xy ebvan yior otoyao iy Stadacio xon Utopolue vo Yewpiooupe OTL yia xdie telR, 1

Xy ebvon ptar xoevovixd xatovepnuévn tuyodo uetoBAnTt pe péoo 0 xou Stacmopd t.

3.2 H xtvnorn Brown

Mio amd tig o onuavtixéc otoyacTxés ddixaotec etvor 1 xivnon Brown [15]. H xivnon Brown
ToEoVoLdLEL PEYEAO EVOLUPEROY TOGO amd VewpenTixrc drodng, 0G0 xaL amd TAEVEAS EPUPUOYMY.
H otoyactxs) autr Swodixacior mailel mohd onuavtixd pdho o1n Yewplol TV GTOYACTIXWY Olo-
POEIXOY EELOOOEWY X0l ATOTEAEL Vo amd TOUG AXPOYWVIAOUS AHOUC TWV Y ETNUUTOOLXOVOULXOY

HoINUTIXWY, OGOV AQoRd ToL LOVTEAN GE GUVEYT YPOVO.

[ vo xoavorioel xdmotog dtonodntixd Tt bvon n xtvnon Brown, unopet va xdvel to €€1¢ melpopo
Hafpvovtag pepeois xoxxoug Yopng %ot plyvovtde toug oTo vepd, mapatneettar plar woiotumn xi-
vnon. O x6xxol yieng goivovton oo Vo XIVOUVTOL UxXaVOVIGTA, TEOG OAES TIC XUTELVUOVOELS, UE

aterelmtor “Cryx-Coyx”, yowplc mopeta xou vonuo. H xivnon auth ovoudleton xivnon Brown, xou
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ogelAeTan OTU IXEOTERY YOI TOU VEEOU ToU “YTuToOY” amd OAEG TIC XUTEVVUVOELS TOUC UEYUAD-
TEQOUC XOXXOUS YURTNC.

'Evag dhhog tpomog Yo va epunveulet 1 xivnon Brown, Yo oy o e&hc:

H xivnon Brown, ymopel va epunvevldel w¢ €vag tuyalog mepinatog xotd tov omoio yia xdie
oTplPYo evoe voplouatog, xdvoulde éva wixpd Briua eumpdc 1 tiow (avdhoyo ue v €voelln tou
vouioyatoc). H xivnon Brown, dnhadh eivan évag tuyaioc nepinatog o onolog dievepyeiton ot ou-
vey ™| Xpovo ot anoTtele(ton and cuveyelc xvioel. Yuvenng, 1 xivnon Brown yopaxtnelleton amd
uior ocoyéveto Tuyoiev PETABANTOY Z = Z(t) avampocopuocuéves oe ypdvo t, 6mou 1 T Z(t)
AVUTOELO T TO TUY O UOVOTATL - TO CUGCWEEVPEVO dipoloua BNANDY| OAWY TV XIVACEWY - PETE
oo t meplodous.  ‘Onwg avapépinxe xar oTny TEOTNYOUUEYY ToEdYEAUPO, Lo TETOLN OLXOYEVELL

/7 7 /7 /’ /7
TUY OV YETABANTOV XaAelTan oTOY oo TIXT| Bladasta.

o ploe xivnon Brown 1 ontolo Eexwvd amd z, 1 droduaoio Z(t) €yet tic e&hc ot tec:
(1) Z(0) = =
(2) H Z(t+ s) — Z(t) elvou xovovixd xotoveunuévn ue péco 0 xou StoxOuaven s
(3) H Z(t + s1) — Z(t) eivon aveZdptntn tne Z(t) — Z(t — s2) 610U 571, 52 > 0 SNhod” Ohec oL un
ETUXUAUTITOUEVESC TEOCUUEHCELS vl oveEBOTNTOL XATAVEUTUEVEC.
H odhdde, n Z(t + s1) — Z(t) xoun Z(t) — Z(t — s2) ebvon aveldptnteg Tuyaie yetoSAnTéC.
(4) H Z(t) etvou pio cuveyrc ouvdptnon tou ypdvou t.

Av z = 0 t67e 1 xivnon Brown ovoudletar pure xivnon Brown # ahhiide xivnon Wiener.

Egappoyn 3.1
©u unohoyicoupe Ty doomopd T daopds Z(t) — Z(s), omou 0 < s < t.

‘Ovtwg €youue:
Z(t)—Z(s)=Z(s+ (t—s)) — Z(s)

‘Apa and Ty 16T (2), N Sloomopd Yo toovTon ue ¢ — s.

Egappioyn 3.2
Ou anodeifovye 6t E[Z(t+ s)|Z(s)] = Z(t)

[ omotecdinote Tuyaleg petoBAntéc X, Y, Z, elvor yvewotéd 6Tl

E(X =Y|Z) = E(X|Z) + E(Y|Z)
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pideis
E(X|X)=X

XenowomolmwvTag T TEAEUTalEg OYETELS, EYOUUE:

E[Z(t+9)|Z(t)] = E[Z({t+s)—Z(t)+ Z(t)|Z(t)]

= ElZ(t+s) - 2Z0)|Z(1)] + E[Z(1)]Z(1)]

= 0+2Z(t)=2Z(t)

Egappoyn 3.3
Av Z(2) = 4, Ya unoloyicouue to E[Z(5)|Z(2)]).
‘Ovte €youye,
E[Z(5)|Z(2)] = E[Z(2+3)|Z(2)] = Z(2) =4

Egappoyn 3.4
"Eo 1w pua turoromuévn xivnon Brown A adhuog xivnon Wiener. ©a anodeifouye 6t E[Z(t)Z(s)] =
min{t, s} 6mov t,s > 0.

‘Eotww 6t t > s. Apod n Z(t) eivan tunononuévn xivnon Brown, wylel 6t Z(0) = 0.
‘Apa, Bdoet tne epapuoyhc (3.1), toylet ot

ool

VarlZ(t)| =Var[Z(t) — Z(0)]=t—-0=t
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"Apa, Yo Eyouye:

ElZ(t)Z(s)] = El(Z(s) + Z(t) = Z(s))Z(s)]
= E[(Z(s)"] + El(Z(t) - Z(s))Z(s)]
= s+ E[Z(t) = Z(s)|E[Z(s)]

= s+ 0=min{t,s}

apol N Z(t) — Z(s) xou ny Z(s) = Z(s) — Z(0) eivon aveldptnree (amd tny dtotnTa (3)).

Axohodwe, Yo anodeifoupe 6Tt 1 TuTOTOINUEVT Aivnor Brown Z umopel va npooeyyiolel and
TO QUEOLGHOL BLOVUULXGY TUY WY UETOBANTOY.

Ané tn ouvéyewr (continuity) tng Z, yio pla pixpt| yeovix tepiodo h, Umopolue Vo EXTIUACOUUE
™V ahhayh) TG Z amd T oTwypn t ot oTiyur| t + h, yenowonowviag tny e&iowon;

Z(t+h) — Z(t) = Y (t+ h)Vh

6mou Y (t) 1o tuyalo amotéheopa piog diwvupxic xatavounc. Av mdpoude thpo to Sidotnua [0, 7]
X0l TO BlaEECOLUE GE N (oo LTTOBLC TAUATY, TO Xadéva Ufxoug h = %, Yo €youye:

n

Z(t) = Y [Z(ih) = Z((i = 1)h)]

i=1

= iy(ih)\/ﬁ
= VT %iy(m)

‘Ouwe, Moyw tou étL E(Y (ih)) = 0, éyouue 6Tt

1

% D_Y(h)| = = 3 B(Y(h) =0

Ouoinc, woyvet 6t Var(Y (ih)) = 1 dpo éyoupe 6Tt

E

Var

I .. 1 &
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Katd cuvénew, unopolue va Yewpricoupe 6Tt pla Tutonotnuévn xivnorn Brown mopdyeston xatd
TEOGEYYLON amd TO GUEOIGUN AVEEHRTNTWY BIWVUUIXMDY TWOV Ue Uéco 0 xou Btaxduovon h.
Kdvovtag yerion tou Kevtpuol Oploxol Ocmpriuatos, €xoude 6Tt To 6pto lim, <o \/Lﬁ Yo, Y(ih)
mpooeyYILeL plar TUTXT) xavovixr| xatavoun, é0tw W.

‘oo, Z(T) =T W(T)

‘Eneton 611 1 Z(t) unopel va npooeyyiovel and yior xovovixr) tuyoio petaAnts pe wéoo 0 xo
SaxOpavon T. Xty otoyactxh avélvon, n Z(t) unopei vo nopactadel Ye T pop@r evog olo-
XANPOUATOC W¢ eEAC:

2(T) = /0 "z

To ohoxhfpwua TNG TUEATAVE GYECTC AEYETOL O TOY AT TIXO ONOXAN R WAL

Egappoyn 3.5
‘Eotww Z wa tunonomuévn xivion Brown. Oo unoloyicouye to E[Z(4)Z(5)]).

Hopatneotue 6t n Z(4) = Z(4) — Z(0) xaw n Z(5) — Z(4) eivan aveZdptnreg tuyoieg YetoAnTéc.
‘Apa €y 0OUUE:

E[Z(4)Z(5)] = E[Z(4)Z(5) — Z(4) + Z(4)
= E[Z(47] + E[Z(4)(Z(5) — Z(4))]
= E[Z(47] + E[Z(4)EZ(5) - Z(4)
= E[Z(47] - E[Z(4)) + E[Z(4)E[Z(5)]

= Var(Z(4)) =4

©étovtag émou h to dt xou TNy YeToBoA Tou Z w¢ dZ(t), tpoxintel n e€hc dlapopixty Lop®t:
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Me dhha Adya, auty| 1 e&lowon SNAGVeL, OTL 0T BIIEXELNL ULXPOY TEQLOOWY TOU YPOVOU, OL lUE-
TaBoréc otny adion Tne SLodixaciog efvar XUVOVIXG XUTAVEUNUEVES UE BLOXOUAVCT AVEAOYT UE TO

UAXOC TNG YPOVIXTC TEpLOBOU.

3.2.1 IdiétnTec Tng xivnong Brown

XN ouvEyela Yo THpouolao ToLY dVo AoV WLOTNTES TN xivnong Brown, ou onoleg amodel-
xvoovTal ToAD onpoavTixée. [o va yiver autod, Yo cuveyicouue va xdvoude yenom Tng dlwvuuxhc
TpooEyYloNg TNg dtadwactog Brown.

Apywxd, Yo mépoupe to Sdotnua [a, b] xar Yo o ywploouue oe n (oo utodlouo Thuata. Enerta, Ya
TEOY WEYOOLUE GTOV EEVG OPLOUO:

H tetpaywvixy andxAior woc otoyaotixrg dwdwootiuc {Z(t) <<y opileton on e

n

b
lim S 1Z(t) — Z(tia) P = / [dZ(t))?

i=1
av 10 6pto auTéd uTdpyet (oTo Thaloto TS oLYXAMoNS oY TavoTT).
Yy nepintwon tne tunononuévne xivnone Brown (¥ ade Srodixacioc Wiener) 6mwe tny
oploouE TEONYOUREVWS GTO XEQIANLO oUTO, Vol EYOUUE:

n n

lim ST [ZG6) - Z( - D = dim S (VaV)?

n—>oo X
i=1 i=1

- L 2
=l ) Yk

= T<x

Yuunépacua
Egocov n tetpaywvint| andxhion pog dwodxactag Brown elvon menepaouévr, cuunepalvouue 0Tt
OAec ot udnhotepou Baduol amoxhioelg Vo elvor {oeg ue 0 UNdEV.

Oa amodelfouUe TO TUPAUTAVE CUUTERAUOU UE TO ETOUEVO TORAOELYUL:

Iapdderypa 3.3

‘Eotw po turortoinuévn xivnon Brown.
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Ou amodeifoupe 6 lim, w0 S1, [Z(ih) — Z((i — 1)) ' =0
‘Eyouue 611

|l D2 - 2 DW= | Y V)

n n T2
= |izlyiih2‘§;hzzﬁ

Apa, lim, w0 S27, [Z(ih) — Z((i — 1)) ]* = 0.
H cuvoluxy] andxAioy) g Tunomolnuévng dadixaciog Brown xiveltar ovodud xo xadoduxd
(Téve-xdtw) mohd yeriyopa oto Sidotnuo [0,7]. Apa, To povondtt Yo tepdoel and 1o “onueio

exxivnong” anepldplotec popéc xatd T didpxetar Tou dao thuatog [0, 1.

3.3 H opuduntixy] xivnorn Brown

Me v tunonoinuévn xivnon Brown, n dZ(t) éyet péoo 0 xou Staxduoavon 1 avé povdde ypdvou.
Auto pmopetl va yevixeudel, 00TwE MOTE VoL EMTEETETAUL XATOLOC U1) UNOEVIXOS UECOC XOL ATOL

avdatpetn SoxOuavon. T vo yiver autd, optloupe 1o X () we edhic:

X(t+h)—X(t) =ah+oY(t+h)Vh

6mou Y (t) etvan plor tuyodor T amd pio dtwvupxy| xatavour. Trv tuh ah cuyvé xoholue xou
nopdyovia poric (drift term) xou Ty ov/h mapdyovta YophBou (noise term).
‘Eotww 6u T > 0. Av ywpioouye 10 didotnua [0, 7] oe n unodluo thuata, xoévo and o onoio Vo

eyl prfxog h = L <4t Yo €Y OUE:

X(T)-X(0) = Z(a%wmh) \E)

= aT—i—a(ﬁi %)

Kdvovtag yerion tou Kevipixold Optaxol Ocwpruatog, 1 tun VT S % mpooceyyilel xavo-

Vi) xotavour| pe péco 0 xon Soxduavon T. Q¢ ex tovTou, 1 mponyoluevn e&icwor umopel va
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Yeoupel xou o¢:
X(T)—X(0)=al +0Z(t)

omou 1 Z elvor plor Tunomonuévn xivnon Brown. H otoyaoTixy, Siapopixy] Lopyr nc
elowong authc Vo elvon:
dX(T) = adt + 0dZ(t) (3.1)

Mo otoyaotins dadixacto {X (t)}i>o 1 omola ixavomolel Ty tponyoluevn oyéon Vo xaheiton
Apwdpuntixy Kivnorn Brown.
Hapatneolue ot

BIX(t) — X(0)] =

ool

Var[X(t) — X(0)] = Var|at + 0 Z(t)] = ot

H wuh a xakeiton otrypaioc péoog avd povéda ypdvou 1 ahhine topdyovtag porhc (drift term)
xou 1) T 02 xohetton oTrypador Stonchpovem avd povéda ypebvou.

Téhog, mapatneovue 61t 1 X () — X (0) elvon xavovind xoToveUnuévn Ue ovoueVOUEVT, UECT) TWH
fon pe at xou SwxOpavor o?t. ‘Apa, n X (t) etvar xovovixd xotavepnuévn pe uéoo X (0) + at xou

SroncOpavon {on pe a’t.

Egappioyn 3.6

‘Eotw {X(t)}i>o o aprduntnd| xivnon Brown, pe napdyovta ponfc o xou Staxdpoven o. O o-
nodetgoupe 61t X (t) = X(a)+a(t—a)+ ot —aW(t) 6mov W elvon pio Tumomomuévn xovovixh
Ty o UETAUBANTH.

Xenowonowvtog ) oyéon (3.1) éyouue ot

X(t)—X(a)=a(t—a)+ oVt —aW(t)

Ondte 1 X (t) etvon xavovixd xataveunuévn pe péoo X (a) + at — a) xou Swocdpavon o (t — a)

Egappoyn 3.7
‘Eotw {X(t) }i>0 o aprdunuixs xivnon Brown, tétow dote X(30) = 2. O napdyovtag pomhc
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etvan (oog ue 0,435 xau 1 Sroxdpovor fon pe 0,75. Oa Beolue tnv mdavétnta tou X (34) < 0.

O péooc e xavovixhc xatavopunc X (34) eivan {oog ye:

X(30) + (34 — 30) = 2+ 0,4354 = 3,74

H tumuer andxhon elvon (o) ye:

ovt+a=0.75v34-30=1,5

‘Apa 1) {ntoluevn miavotnto Yo etvan fon pe:

0—3,74

Pr(X(34) <0)=Pr(Z < T

)= N(Z < —2,49) = 0,006387

Egappoyn 3.8
‘Eotw o aprdunuxy xivnon Brown, tne yopehc dX () = 0,4dt + 0,8dZ(t). ©ua vnohoyicouue
oY XA TOV TopdyovTa poThg auTHC TNG xivnong Brown xow agetépou tnv oTiyutaio dtoncduovon

Ve LOVEDA Y EOVOU.

Bdoel e popgric tne xivnone Brown, xou xdvovtog yerion e oyéone (3.1), éyouue ot
a=0,4 xu
02 =10,8=0,64

AZilel va onpewwtolv ol e€rc napatnehoelc yioo T oyéon (3.1):

- H X(t) elvou xovovixd xortoveunuévn.

- O Tuyalog bpog dZ(t) molamhootdleto ME EVal OUVTEAEG TH XAlpoag TOU Jog Blvel T duvaTod-
T VoL IAAGEOUUE T1) BlocOUavoT).

- O dpoc adt ewodyer wo un tuyaio yetatomiorn otn dwdicootio. Ilpoo¥étovtag adt €yel tny

enidpaon e mpoo¥hixne o avd Lovdda yedvou ato X (0).
Egappioyn 3.9
‘Eotw {X(t)}i>0 wo aprdunuxh xivnon Brown, n onolo Eexvder and 10 0 pe o = 0,2 %o

0?2 = 0,125. Ou unoloyioovue v mdavdTnta To X (2) vo ebvor avdpeoa og 0,1 xon 0,5.

H X (2) etvon xavovind xaroveunuévn pe péoo o = 0,4 xou docdpovon o1 = 0,12522 = 0, 25.
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Omndte Yo €youpe:

0,5-0,4
0,5

0,1-0,4

Pr(0,1< X(2) <0,5) = N( i

) — N( ) = 0, 305007

3.3.1 H diadwxacio Ornstein-Uhlenbeck

Kotd tn povtehonolnom tov THOY TV EUTOPEUNATOY, UTOREl XUVEIS Vo TapaTNEioEL OTL Ol TUES
auTég mapouctdlouy uio Tdom va “emavépyovton” ot uéon Ty, Anhadr, ov uior Tiur Eexvd oo
™ péon Tiun mpog onotadnrote xatedduvor, oe daxponpddeouo optlovta, Yo Telvel Vo emavéADeL
ot wéon. ‘Etot, 1o yoviélo enavopopdo-cto-péco (mean-reversion) €yet TEQLIOGOTERT OLXOVOULXN
Aoy and Ty apriuntxd xivnon Brown, n omola teptypdgdnxe otny mpornyoluevn mopdypapo.
Mmopolue Vo EVOOUATMOCOUUE TNV ETAVIPORE OTO PECO, TEOTOTOLWVTAG TOV TUEYOVTU POTHG

oty (3.1) xau étol Vo €youpe:

dX(t) = Ma — X (8))dt + odZ(t) (3.2)

6mou a elvan To eninedo Yaxpoypdviag Loppotiog (1 1) waxpoypdvio uéor T otnyv onoio 1 X (t)
Telvel Vo emavepyeTol, o glvon 0 TOEdYoVTaG OloLHaVeTG, A elvon 1) ToyOTNTA TN ETAVAPORES
OAMMS O TUPEYOVTUG ETOVAPOREC XKoL Z(t) etvou 1 Tunonotnuévn xivnor Brown.

H oyéon (3.2) ebvon yvwo 1 ¢ Stadixacio Ornstein-Uhlenbeck.

Egapuoyn 3.10
O©u hooouye v eZiowon (3.2).

‘Eotww Y(t) = X(t) — a.
Téte o €youpe:

dY (t) = d(X(t)—a)

xou Tolpvoupe TNV e€rg Blagoptny| oyéo;:

dY (1) = d(X(t) — a) = dX(t)
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xou Tolpvoupe TNV e€rg Blapoptny| oyéo;:
dY (t) = =\dY (t)dt + odZ(t) =
dY (t) + AdY (t)dt = odZ(t) =
d[eMY (t)] = eModZ(t)

Eqopuélovtog 1o mopandve oto didotnue [0, t] éyoupe:

MY ()~ Y (0) = o /0 "Mdz(s) =

Y(t)=e MY (0)+0o /t e M=9a7(s)

wow TEALXS

3.4 H veopetpixn xivnorn Brown

Yy evotnTo auth| Yo THpousLdooUUE TNV YEWUETEWXY xivnor Brown, €yoviaug w¢ otdyo Vo avTi-
UETWTICOVUE Xdmola PELOVEXTAUATA Tou Ttapouatdlel 1) apriuntixy xivnon Brown émoc:

- H X (t) pmopel va eivan apvntixd, xow we ex t00tou 1 aprduntiny dtodixacio Brown vo unyv éyet
OUGCLUC TIXT) EPUQUOYT) OE LOVTEAN AMOTIUNONG TUIWY UETOYWV.

- H péomn Ty xou 1 Srocdpavor tov HETaBoAGY Ty. 0TI TYES Tou dohapiou eivon aveldpTnteg and
TO €MMEDO TN TYWNG TNG UETOYNS. TNV TEdEN, av 1 alla TwY YETOY OV SlamAactao Tel, Yo nepuué-
VOUE TOOO TNV AVOUEVOUEVT] AtEOOGCT TOU BOAXPIOU 6GO Xt TNV TUTIXT| ATOXALOT) TV ATOBOCEMY
ToU, TEPITOU Vo BIMAACLAGTOUY. AUTA Tl UELOVEXTAUATY UTopoUUe Vo Tar eCaAelhoupe Ue yerion
e YEwUETEWC xivnon Brown.

‘Otav o napdyovtog porrc (drift factor) xaw n petaintotnta (volatility) otny aprduntnd xivion

Brown eivat cuvopthoeic tou X (t), T6te 1 oTO) 00T Btopopixr) Toug popn Go elvor
dX(t) = a(X(t))dt + o(X(t))dZ(t)

xou xohefton Brodixaoior Ito. Xuyxexpwéva, av a(X(t)) = aX(t) xou o(X(t)) = 0X(t), 6t 7
TponyoluevY oyéon yiveto
dX(t) = aX(t)dt + o X (t)dZ(t)
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1) AL

dX(t)

——2 = adt dz(t 3.3

i) = ot + odZ(n) (33)
H Swdiaota tou napovotdletar oty oyéon (3.3) elvar yvwoth wg yewpetpwxr xivnon Brown. H
oyéon autt), ouclaoTixd Aéel 6Tl 1 TocooToda UETAHBOAY TN adlog TwV TEPLOUGLUX®Y GTOoLYElwY

etvol xovovixd xoTaveunuévn Ue oTrypador péor T o xon otrypador Stoncdpaven o,

Do pror owdadpetn oy Tun X (0), n oyéon (3.3) éyer Ao
X(t) = X(0)elo050%)t+0viZ

omou Z etvor plar xavovixry Tuyoda uetoBAnTh ye mopopéteoug 0 xon 1. Evohhaxtixd, 1 mopandve

oyéon Yo umopolice vo yeapTel xal wg
X(t) — X(O>e(a—0,5a2)t+aZ(t)

omou Z ebvan plor xovovinr| Tuyodar etaBanTe ue mopopétoous 0 xou t. No onueidcouye oo onucio
auto, 6t N X (1) etvon exdetni(dpa oyt xavovixr)). Tlapbdho avtd, n X (t) eivon hoyaprdpoxoavovixd
woravepnpévn pe péon tuh B(X (1) = X (0)e™ xu Swomopd Var(X (1)) = 21X (0)2(e”" ).
Ondte, npoxtrter ot In(X (t)) ebvon xavovind xaaveunuévr e péon tuh In(X (0))+(a—0, 502)t
xou Sonopd ot
"Apa Yo €youue

InX(t) = In(X(0)) + (o — 0,50t + 0 Z(t)

‘Apat ot YOUUE GTO cuunépaoua 6Tt 6tay 1 X axoloudel yewuetpwr xivnon Brown, t6te o

Aoydpriuog tne axoloudel apriuntie xivnorn Brown, dpa noafpvouue tn oyéon

dInX ()] = (o — 0,502)dt + odZ(t)

210 xe@dhato 4, Yo YENOULOTOCOUYE TIC CTOYUC TIXEC DLUdIXAUCIEC TTOU UEAETACOUE GTNV EVO-
TNTOL UTH, 00TWE MO TE VO TUPOUCLICOUUE XATOLES GTOYACTIXES HEVOBOUC Yial TNV LOVIEAOTIOMOT
e “tuyondTnrag” Tou emtoxtou. H plo uédodog Vo avagepeton ot woviehonolnon tng cuo-
OWPEEVUEVNG CUVHRETNONG TNG EVINONG AVUTOXIOUOD, EVG 1) GAAT OT1 LOVTIEAOTOINGY TNG EVIUONG

OVOTOXLOUOU.
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Kegdhawo 4

Eopopuoyeg Xtoyactinwyv Meloowy
oc Pdvtec ITAnpwuwy

Y70 xe@dAoto autod, Vo TapoucLac TouY 600 UEVODOL OL OTOLES YENOLLOTOLOUVTOL YId T1) LOVTIEAO-
molnon tng “Tuyootntag” Tou emitoxiou. H mpdtn mpooéyyion yivetouw u€ow tng poviehomoinong
NG CLOCWEEVPEVNC oUVAETNONS TNS évtaong avatoxtouol (Bréne, m.y. [3], [4], [5], [9], [10],[11],
[12], xou [23]), eved 1 dAAN Tpocéyyion Yéow NG HovieloToinong g éviaong avotoxtodol (Bhéne,
my. [13], [15], [23]). To povtéla autd €youv yeydho mpaxtxd evilapépov, xadie Unopoly va
Yenouomotnloly elte 6To OLXOVOULXY, EITE O TA AOQAUAC TIXG Xt avohoyio Td wardnuatxed. H A-
vopevouevn A&io, n Tumxr Andxhion xou o Yuvteheothc Acoupetpiog tne Hopoloouc Aglac uioc

An&impdieoung pdvtog mapouotdlovTon o€ TVOXES.

4.1 Ewoaywyn

Katd v mdpodo tewv €10V, o ueydhn yxduo and ctoyacTixéc dlodixacieg €yel yenotuomoimniel
yioe v povterorotniel 1 “tuyondtnta’” Tou emtoxiouv o1r cuvdptnon Hapoloac A&lag xadoe xan oe
GAAES avVOAOYLOTIXEG GLVORTHOES. MdhoTa, Oyt uévo €youv yenowonotniel TOMES BLaQPOPETIXES
oadaoieg, ahAd Eyouy yenowonowniel xou e ToAAoUS SlaopeTixolg TeéTous. Alo mpooeyyi-
OELg, oL oToleg €youv yenoyloroiniel oTny ¥\on utdpyouca BiBAoypapia, lvor 1 LoviehoTolnon Tne
CUGOWPEEVUEVNG CUVEETNONG TNG EVIUOTC AVATOXIOHOU, X0 XoTd DEVTEQPOY, 1) MOVTEAOTOINON TNG
évtaong avatoxiodol. H unddeon nwe ol evidoei avatoxiogol eivon aveldpTnTeg ol THUTOoUA
AATOVEUNUEVES, Vo yenowlonotniel xou o TNy 16odUVUUT BLadWAGEN Yol T1) CUCCWEEVUEVT] CUVHETI

omNG TNG EVTaoNE avaToxtopo. Av xot ol 500 TpoceYYIoelS efval TUTOGNUES OE Uil VIETEPUIVIO TLX
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XATAG TOOT), Elvor TOAD BLUPORETIXES OE ol GTOYACTIXNY XATEC TAOT).

Y10 xe@dhono autd, cuyxpelvoupe T 600 autég Tpooeyyioelc yia xdnoleg anAéc Gaussian SladL-
xaolec. Emmiéov, Ya oploouue tn cuvdptnon tne tuyaiog moapoloos aliog xon Yo ddoouue uia
EXQPEACT| YL TIC YEVVATELEG POTES TN,

‘Erneita, Yo mapouoidoouye 500 6ToyaoTixég dadixaoleg, cuyxexpuéva tn Wiener diodixcoctio xou
Vv Ornstein-Uhlenbeck dtaduacta, apyxd yio Tnv poviehonolnon tng cUCCWEEVPEVNS CUVHETY
O™NG TNG EVTAOTS OVUTOXIGHOU X0 OPETEQPOL YLOL TNV HOVIEAOTOINOT TNG EVIUCTC OVATOXIGHOV.
Emumiéov, Yo unoloylcouye Tic Tp®TteS TEEIC YEVVNTEIES pomég Tne Tuyadog Hapoloac Aiog plog
An&impdieoung pavTag N-eTMV UE ETHOLES TANEWHES TNG UG VOULOUATIXNAG LOVEDUS.

Téhog, Tapouoidlovial anoteréopata Ue TNV Hop@y| tvaxwy otnv Hapdypapo 6.

4.2 H Yuvdptnon rnapoloag a&lag

‘Eotw 05 1 évtaon avotoxiopod ) oty s xat y(t) 1 cUCCKEEVPEVT CUVEETNOT TNS EVTIONG

avotoxiouol. Toylel otu:

y(t) = /Ot dsds (4.1)

H tuyado Hopoboa AZia tn ypovin) otiypr) 0 plag mAneomunc wag YOUIOUATIXAS LOVABIS GE YeOVOo
t diveton amb TNy e Y,

Trodétovtag 6t 1 y(t) eivor Gaussian ddixaocta, t6te 1 cuvdptnon e IHopovoous AZiuc eivor
Loyoprduoxavovixd xotoveunuévn ue mopapétpous E[—y(t)] xa V[y(t)], xou n m-ooth ponr Vo
elvou fom pe:

E[(e™®)™ = Ble™Y] = eap{-mEly(t)] + 0,5m°V[y(t)]} (4.2)

Yty enoduevn evotnra, Yo yenoyonotfjcouue 800 Gaussian cToyaoTixég dladaciee yiol TN Uo-
VTEAOTIONGT| TNG CUGCWEEVUEVNG CUVERTNOTG EVIAOTS aVUTOXIOUOU. XNy evoTnta 4 Yo yenoylo-

TOLACOUKE BUO GTOYUC TIXES DLUOWAUGIES Yial TN HOVIEAOTOINGT] TNG EVIAOTS oVUTOXIGUOD.
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4.3 Movtelonoinon Tng CUCCWEELUEVNS CLUVALTNONG
EVTAOTNS AVATOXLIOUOUV

Mt mpcytn mpooéyyion yio T Yewpenorn g TuyudTNTIC ToL emToxiou, elvon 1 pwoviehonolnom
NG CLVHETNONG EVIUOTS AVATOXLGUOD y(t). To N Yempnon auty, yivetar yerior pag dodtxactog
Wiener pe vietepuvio Tixd mopdyovta 6 xou diog dtadixactac Ornstein-Uhlenbeck enlong pe vte-

TEQUIVIO TIXO Tapdry ovTaL 0.

4.3.1 Awdwacioo Wiener

‘Eotw y(t) 1o dlpolopa Tou VieTepuo Tind Topdyovia NG xhlong § xon TNG SLaTopary A oG OLo-
Owocioc Wiener.

‘Etou éyoupe:

y(t) = ot + oW, (4.3)

omou o > 0 xan Wy ebvan 1 Tunomoinuévn dradixacio Wiener.

Anodewvietan 6Tt 1) Avapevopevn AZla xon p Autoouvbloxdpovon te y(t) divovton omé tic oyéoeic:

Ely(t)] = ot (4.4)

ol

covly(s),y(t)] = omin(s,t) (4.5)

4.3.2 Awdwacio Ornstein-Uhlenbeck

‘Eotw y(t) 1o dlpolopo Tou vietepuvio txd mopdyovta tne xhiong 6 xou tng dtartaporyfic iog dto-
dwxooctoc Ornstein-Uhlenbeck.
Ou éyoupue:

y(t) = 6t + X (t) (4.6)
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6mou X (t) n Swdwooio Ornstein-Uhlenbeck pe mopapétoouc oo > 0 xon 0 > 0 xon ye opyxn

xotdotaon X (0) = 0.

It awt6 xan Yo toylel n) oyéon:

dX (1) = —aX(t)dt + odW,

(4.7)

H Avopevéuevn Alla xou 1 AuTocuVBLOXOUAVGT| TNG CUCOWEEVREVNC CUVEOTNONG EVIAOTC VOTO-

xiopol y(t) Sivovtan amd Tig oyéoelc:

Ely(t)] = ot
2O
covly(s),y(t)] = ;_&(e—a(t—s) . e—a(t—f—s))

ue s < t, 1) loodLuVaUL:

ue s < t, 6mou

4.4 Movrteloroinon Tng EVINCNG AVATOXLGULOV

(4.8)

(4.9)

(4.10)

(4.11)

M Settepn mpocéyyion yio T Vewenomn tng TuyndTnTag Tou emtoxiou, elvon 1 poviehonolnom

e évtaong avatoxtopol o, [ Tov oxomd autd, yivetan yerorn uoc dwdixacioc Wiener xau plog

dtodcactog Ornstein-Uhlenbeck. Not onueiwdet 6Tt xou o1 0o dradixasies Yo oplotoly €ToL (o TE

var EEXVOUY GO J, xou Oyl GTNY opyH).

4.4.1 Awowacioo Wiener

‘Eoto 1 évtaon avatoxiouol d;, 1 omola optletar wg:

(St:(S‘i‘O'Wt
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o6mov o > 0.
Egapuélovtoc 1o anoteAéopota TNG TEONYOUUEVNS evOTNnTC Yia Tr) Btadactia Wiener, xotolt-
youpe 6Tt 1) Avouevouevn Acla xon 1 AuTocuYBLIXOUAVGT TNG CUVEETNONG EVTUCTC AVITOXIGUOU

d¢, o utoroyilovton and Tic oyéoeic:

E[6] =6 (4.13)

ool

cov[ds, 0] = o*min(s, t) (4.14)

‘Eneita, and Tov 0plopd TG CUGCWEEVUEVNS CUVERTNONG EVINOTNG OVUTOXIOUOU (oxéon 4.1), oLY-

nepabvoupe 6t 1 y(t) etvon xavovixd xataveunuévn pe Avauevouevn o&io:

Ely(t)] = ot (4.15)

X0l AUTOGUYOLOXOUAVOT)

covly(s), y(t)] :/os/o cov[dy, 0y dudv (4.16)

n omola divel TN oo

covly(s), y(t)] = o*(s”= — =) (4.17)

OTOU X TOAL s < ¢

4.4.2 Awowacio Ornstein-Uhlenbeck

‘Eotw 1 évtaon avatoxiouol d;, 1 onola oplleton amd Ty mapaxdtey oToy oo Ty dtapoptxn e&icw-

on:

omou 0 > 0, av > 0 xou oy T 6 = 0.
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‘Eneita, npoxintel 6Tt 1 Avopevouevn A&io tng ouvdptnong éviaong avatoxiopol 6, etvou:

E[6] =96 (4.19)
X0l 1) CUVEQTNOT ATOCUVOLAXDUAVOTS Efva
_ 0% o) _ —a(tts)
cov|ds, &) = %(e —e ) (4.20)

ue s < t.
Ané to mopamdve, TpoxOTTEL OTL 1) CUCOWEEVUEVN GUVEETNOY évtaong avoatoxtopol y(t) eivar ula

Gaussian dtadwacta Ue avauevouevn T

Ely(t)] = ot (4.21)
X0l CUVEETNOT AUTOCGUVOLUXOUAVOTG
o’ o’ t [t—s| (t+5)
covly(s),y(t)] = gmm(s, t) + 208 [-2+2e7 42 —¢ —e ] (4.22)

4.5 Egappoyr, os AnSinpodecpeg pdvTeg

Ocwpolye pla Anéimpddeoun pdvia TANEWUGY N-TOV. 'Eo1w am 1 mapovoa ala n (66:v TANEGUGY
ULOS VOLOUATIXAC LOVADAS, Ot 0Tole TparyuaTtomololvTol 6T AN Tou xdle €ToUC Yia To ETOUEVA
n .

Tote €youye:

| = Z e7v®) (4.23)

t=1
21N cuveyEw, Yo Vewp|OOUUE TIC TRELG TPWTES POTEG TNG x| Y PNOHLOTOUIVTAS XUTAVOUY) TR AT
xAg TAVOTNTAC 0UTWE MO TE OAES OL POTES VoL oLV Tig oLVl epunveleg Toug. No onueidcouue
o€ aut6 To onueio OTL N avopevouevn alo Yo elvor SLopoEETIXY Amd TNV T Ayopds TNG PAvVTaC,
1 omolo amoutel 1 €V Aoy THY| Vo Elvol OE LlGOEEOT YL OTOLUONTOTE O TEATIYIXT] Ay ORdC.

H avopevéuevn alla tng am unohoyileton and tn oyéon:

n n

Elag] = E[Y e W] =>" Ele "] (4.24)

t=1 t=1
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xou o€ GUVBLACUS pe TN oyéon (4,2) mpoximTel 6Tt

Ele "] = exp{~E[y(t)] + 0,5V [y(t)]} (4.25)

O tyée v tic Ely(t)] xou V[y(t)] 860mxav otic mponyolueveg evétntes o Slapopexés pedo-
00UC UOVTEAOTIOINONG KOl DLUPOPETIXES CTOYAUC TIXES OLadixaoieg.
H de0tepn pomh tne ag| cbvou on pe

Elag)’] =Y _ Y Ele V)] (4.26)

t=1 s=1

AvtioTowya, 1 teitn pomh g ap divetan amd T oyéon

E[a(m)?’] _ Z Z Z E[e—y(t)—y(S)—y(r)] (4.27)

t=1 s=1 r=1
Hopatnpdvtog ot ot exdetixég Tuyoales PeToANTéC Twv oyéoenmy (4.26) xa (4.27) eivon hoyaptd-
LOXAUVOVIXE XUTAVEUNUEVES, ONAUOY| Loy EL OTL

e VOV V) L Ay, B) (4.28)

OTOV

p=—Elyt)] - Ely(s)] — Ely(r)], (4.29)

nol

B=Vy®t) + VIy(s)] + V]y(r)] + 2covly(t), y(s)] + 2cov[y(t), y(r)] + 2cov[y(s),y(r)] (4.30)

Tehwd, yenowonowdvtag ) ayéon (4,2), xatahiyouue ot

4.6 Amnoteiéopota - Egoapuoveg

[t vor yVEL amedvioT] TV SLPORETIXWY TPOCEYYIGEWY XAl TWV OLUPOPETIXWY G TOYUC TIXWY OLo-

OLXACLOY TOU TOPOUCIACTNXAY GE AUTO TO XEQIANto, Vo YIVEL UTOAOYIOUOS TwV AVOUEVOUEVKY

75



Aoy, twv Tumxev Atoxhioswy, xadog xon Tov Muvieheotdv Kuptdtntag g axm|, Yo oploué-

VEC TWES TOV TORUUETEWY.

Yrov Ilivaxo 1, unohoyiCovton or Avopevouevee Aliec. T'a Tov uTOAOYIOUS TV ATOTEAECUG-
Y, Y€toupe T T Tou d fom pe 0,06 xon 0,1 yio xdde Swodixacio. o v Weiner Siodixaota,
Yé€toupe TNV mapdueteo o lon ue 0,01 xou 0,02. T'a Ty dwdixacio Ornstein-Uhlenbeck, Yétoupe
™V TWn TN mopopéteou a fom pe 0,17 xou tny moapdueteo p lon ue 0,01 xou 0, 02.

Oa mpénel va emonuaviel 6TL N dradwacior extiunong yio TNV €0PECT TWV BLUPOLWY TUPAUETEMY
oo EVoL GUVOAO BEBOUEVGY TUPEADEVTLVY ETITOXIWY, Vo TUPTYOYE YEVIXS DLUPOPETIXES TWES TWV
EXTYHOERY TV TOQUUETOWY 0,0, 1| p AVIAOYO UE TNV TROGEYYLON TV HOVTEAWY Tou Yo YeNoLdo-
TOLOUVTOY X0l TWV OTOYUO TIXWY TEOCEYY{oewY Tou Yo emAéyovtay. Ot exThcE TN ToUpoUETEOU
d, ®oT600, Yo fTay xotd TEOCEYYIoT (08¢ UE TIC TWES Tou ETAECAUE, O OAEC TIC MEQLTTWOELS.

H yerion twv diwv mopouétewy xar ot 600 pedodoug mou e€etdlovial, Yewpdnxe xatoAAnio-

TEPO OUTWE WOTE VoL ATEOVIOVOUY OPIGUEVES DLUPORES AVAUESH GTIG VO uedodoug.

ITINAKAX 1
Avapevduevn Tiun s agp|

Movtelomoinon tng ovoowpevpuévns ovvdptnons €vtaons avatokiopov

n
5 10 20 30 40
Weiner 1) o
0,06 0,01 4,1920 7,2983 11,3057 13,5061 14,7143
0,06 0,02 4,1938 17,3038 11,3202 13,5289 14,7435
0,10 0,01 3,7418 6,0118 8,2246 9,0390 9,3387
0,10 0,02 3,7433 6,0161 &,2337 9,0511 9,3524
O-U ) Q@ P
0,06 0,17 0,01 4,1915 7,2967 11,3013 13,4991 14,7052
0,06 0,17 0,02 4,1919 7,2975 11,3027 13,5008 14,7071
0,10 0,17 0,01 3,7413 6,0106 8,2218 9,0353 9,3346
0,10 0,17 0,02 3,7417 6,0113 8,2228 9,0364 9,3357
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Movtelomoinon tng évtaons avatokiojiol

n
5 10 20 30 40
Weiner ) o
0,06 0,01 4,1943 17,3273 11,5925 14,4863 17,0285
0,06 0,02 4,2030 7,4217 12,6140 19,5880 48,6888
0,10 0,01 3,7437 6,0327 8,3788 9,43838 10,0567
0,10 0,02 3,7510 6,1008 8,9232 11,3948 18,0414
O-U 4] Q@ p
0,06 0,17 0,01 4,1920 7,3007 11,3221 13,5410 14,7658
0,06 0,17 0,02 4,1938 7,3135 11,3862 13,6702 14,9531
0,10 0,17 0,01 3,7417 6,0135 8,2336 19,0548 9,3586
0,10 0,17 0,02 3,7432 6,0229 88,2703 9,1151 9,4331

(6mouv O-U: Ornstein-Uhlenbeck)

Ané tov mivoxa 1, pmopel xaveic va der 6t 1 Avauevouevn Alio g am dev eluptdton TOAD
omo TN YéYodo poviehonolnong mou Yenoylomoleitot, oUTe e€pTATAL OO TIC TYWES TWV TOQUUETOMY
¢ xde dradixaciog (ps eCalpeon TNV T TNG ToEAuéTEoU & cpuonxd(). H Badixactio Weiner yio n
UEYOADTERO TV 20 €TOV, OTAY YENOWOTOLETOL Yior TNV HOVIEAOTOINOT TNG EVIUONG AVUTOXIOUOD
0, amotelel dAAn pla eCafpeon).

O Iivoxag 2 mapouctdlel xdmoieg Tumixég anoxhioelc e agp|. To anotehéoyata delyvouy 6T yia
ULor OEBOUEVT G TOY Ao TN OLodtxactar xou plor dedoueVT) uEYodo YovTEAOTONONG, 1) TUTLXT| ATOXALO)
elvar dAoTE AyOTERD, BANOTE TEPIOGOTERO, AVAAOYT TEOC TNV TURGUETEO o (1 TNV TUPAUETEO
p). Pabveton 6TL M TEOGUEUOYY| TWV TWHOV TWV TURUUETEMY EVOS LOVTEAOU BEV UTopoUv Vo To-
EAYOLUY TOPOUOLEC TUTILXEC OMOXAICELS UE eXxElVEC EVOC GAAOU HOVTENOUL Yior OAaL T 1, xADMS 1)
TUTLXY AmOXMGOT| TUEOUGCIALEL ONUAVTIXES DLaoRES avdAoYa Ue TNV WéV0do povieromolnong :»toa/r']

NV oToYao T Bladacio mou e&etdleTan.
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ITIINAKAY 2
Tumxn) Anékhion Tng agm

Movtedomoinon tng ovoowpevuérng ovvdptnons évtaons avatokiopuov

n
5 10 20 30 40
Weiner ) o
0,06 0,01 0,0605 0,1342 0,2623 0,3503 0,4053
0,06 0,02 0,1211 0,2687 0,5258 0,7028 0,8137
0,10 0,01 0,0530 0,1058 0,1734 0,2037 0,2160
0,10 0,02 0,1061 0,2118 0,3476 0,4085 0,4332
O-U ) o p
0,06 0,17 0,01 0,0258 0,0457 0,0645 0,0705 0,0724
0,06 0,17 0,02 0,0517 0,0913 0,1291 0,1411 0,1448
0,10 0,17 0,01 0,0228 0,0368 0,0463 0,0479 0,0482
0,10 0,17 0,02 0,0456 0,0736 0,0926 0,0959 0,0964

Movtedomoinon tng évtaong avatokiojol

n
5 10 20 30 40
Weiner ) o
0,06 0,01 0,1251 0,5171 1,9640 4,2762 8,6273
0,06 0,02 0,2515 1,0710 5,1457 27,4239 1111,8356
0,10 0,01 0,1073 0,3880 1,1483 1,9504 2,9114
0,10 0,02 0,2157 0,8019 2,8968 10,1266 240,2379
O-U ) « p
0,06 0,17 0,01 0,0576 0,1968 0,5294 0,7975 0,9767
0,06 0,17 0,02 0,1152 0,3952 1,0736 1,6334 2,0169
0,10 0,17 0,01 0,0495 0,1495 0,3263 0,4202 0,4610
0,10 0,17 0,02 0,0991 0,3001 0,6604 0,8563 0,9433

(6mouv O-U: Ornstein-Uhlenbeck)

Mo toipddery o, UTopOUUE VoL GLYXEIVOUUE TIC TUTIXES ATOXAIGELC TNG ag| Yo TN Sadacio Ornstein-
Uhlenbeck pe napopétpoug 6 = 0,06, o = 0,17 xan p = 0,02 ylot TNV CUGCWEEVUEVT GUVEETNOT

EVTUOTNC OVATOXIOUOU, UE TIC TUTIXES amoxAloelS yia TNV (Bl Sladixaota ye mopauétpous 6 = 0, 06,
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a=0,17 xou p = 0,01 v TNV EVIaon aVUTOXIGUOU.

O Tyéc Ty U@y anoxAicewy Yo n = 5 ebvor tepinou Biea(0, 0517 oe oyéon ue 0, 1576), eved
v n = 40 ou teg etvon 0, 1448 xan 0, 9767 (BT]NXST'] OYEDOV T QOPEC neptoco’rspo) avtioTolya.
[HohhamhootdlovTog TNy T TOU p - OTO TEMTO - UE To 7 Yol uag EBLVE TUPOUOLES TWES UTOXAIGTC

yioe = 40 oaAAd TOTE 1) TUTIXT ATOXALOT) TOL TEMOTOU YOVTEAOU Yo . = 5 Vo Ty 7 PopEg PeEYa-

Aotepn and Ty avticTolyn Tou BelTEPOU UOVTEAOU.

Hapduotee cuyxpioelc umopoly vor yivouv PeTal TwV BlopopwY BIEPYAOLOY ETE Xot TV BV
OLEQY AoV Yo SlapopeTxt| Hovtehonoinor. ‘Okeg ov cuyxploelg, Tdvtng, delyvouv 6Tl dev ebvor

OLVTOV VoL ETLAEYOUY BLOPORETING HOVTEAN TTOU VoL EEGYOUY TUPOUOLEG TUTIXES OMOXAIOELS Yiol OAaL

Tan.

/4 /7 7 Ve 14 7.
O oLVTEAEGTAC XVPTOTNTOC TNS ap| VLo Ta (Bt LovTéha tapouatdletar otov Hivona 3.

IIINAKAXY 3

Ywrredeotns Kuptdtnras s ag

Movtedomoinon tng ovoowpevuérng ovvdptnons évtaons avatokiopuov

Weiner

O-U

0,06
0,06
0, 10
0,10

5
0,06
0,06
0,10
0, 10

0,17
0,17
0,17
0,17

g
0,01
0,02
0,01
0,02

0,01
0,02
0,01
0,02

0,0481
0,0963
0, 0530
0, 0946

0,0197
0,0394
0,0194
0, 0389
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10

0, 0640
0, 1282
0,0616
0,1233

0, 0202
0, 0404
0,0198
0,0395

n
20

0,0841
0, 1686
0,0772
0, 1547

0,0185
0,0370
0,0183
0, 0366

30

0,0963
0,1932
0, 0844
0, 1693

0,0171
0,0343
0,0176
0,0353

40

0, 1040
0,2087
0, 0876
0,1757

0,0165
0, 0330
0,0175
0, 0349




Movtelomoinon tng évtaons avatokiojiol

n
5 10 20 30 40
Weiner 0 o
0,06 0,01 0,1338 03488 0,9732 2,1347 6,5145
0,06 0,02 0,2690 0,7266 2,8689 56,9320 1,3210°
0,10 0,01 0,1311 0,3336 0,8718 1,7175 4,0382
0,10 0,02 0,2636 0,6940 2,5013 41,5591 1,2210°
O-U 4] Q@ P
0,06 0,17 0,01 0,0585 0,1205 0,2157 0,2773 0,3166
0,06 0,17 0,02 0,1172 0,2421 0,4379 0,5693 0,6564
0,10 0,17 0,01 0,0573 0,1154 0,1961 0,2383 0,2580
0,10 0,17 0,02 0,1148 0,2318 0,3977 10,4874 0,5311

(6mouv O-U: Ornstein-Uhlenbeck)

O ouvtekeoTrc ®LETOTNTAC TAPOUCIALEL ETIONG ONUAVTIXES ATOXAICEIC AVIAOYO UE TO UOVTELO
mou e€etdleton. To yeyovog autd emPBelardvel TV TUPATAENOY TOU XAVAUE Vewpltepa OTL OeV

UTdEYoLY BUO wovTéha Ta omolol vor utopoly va Yewmpndoly t1oodUvaa.

4.7  Yvunepdopoata - Iapatneriosic

Meéoo and tnyv napouciooT xow TNV EQUEUOYT TV 000 BLUPORETIXMY UEVODWY TOU Y ENCULOTOLAC-
UE OTO XEPIANLO AUTO YIO TNV UOVIEAOTOINOT TNG TUYUOTNTUG TOU EMTOXIOU, XATUATYOUNE OTA
oxOAoUYoL CUUTERAOUOTL.
2opa¢, 1 HOVIENOTOINGCT) TG CUGCWEEVUEVNS CUVEQTNONG TNG EVINOTC UVUTOXIOMOU EYEL EVIEANS
OLPOPETIXEG OUVETELEG 0T ouvdpTnoT Tng Hapoloug Allag xon o€ dAAe avahoyIo TIXEG GUVOE-
THOEIG, OE GYEOT UE TNV LOVIEAOTONOT TNG EVIUONE OVAUTOXIOUOU.
IIo ouyxexpéva, T HOVTEAOTOMOT TG EVIAOTS AVATOXIONOU, TO J; TOWIAAEL aVIAOYA UE TNV
ETAEYUEVY OTOY AT OLodixacio. MTr UOVIEAOTOINGT TNG CUGCWEEVUEVNE CUVAPTNONG TNG EV-
Toome avotoxtopol y(t), To ds moxihher étor dhate N y(t) vo oxoroudel Ty oToyoo T Sladixacia
mou emhEyUnxe. Ot Slaopeg auTteg anetxovio¥nouy Ue TNV TUTIXY ATOXALOY) XAl TOV CUVTEAECTA
XUPTOTNTOS TNS A

Axopa, aliler va onueiwdel 6t oty epyaocio auty|, emAECoue Vo eEETACOUUE T1) BLoxELTH PdvTa
(|, EVAVTL TNG OUVEYOUS PAVTAS G| H emdoyn tng Saxpitrc pdvtog €ytve yia vor amogeuydoiv ta

OQANIOTOL TTOU EUTAEXOVTAL OTAY DLEVERYOLVTOL aRLIUNTIXEC OAOXATIEWOELS IOV Vo iTaY amapodTNTES
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YL T GUVEYT) EAVTAL YL UEPIXE OO T LOVTEAL.

Téhog, vo avagépouue OTL, OTWS EBEICoY Xou To ATOTEAECUATH TWY AVUUEVOUEVLY TWMOVY, TOV
TUTIXOV ATOXAICEWDY X0 TV CGUVTEAECTOV XUPTOTNTAS, TOU TUPOUGLACUUE GTNV TROYNYOUHUEV
ToEAYEAUPO, OBNYOUUACTE OTO CUUTEQACHN OTL OEV UTEOYOUY LGOBUVUUO HOVTEND, UXOU XOL OV

VECOUUE CUYEXQIIEVES TWES OTIC TOROUETEOUC.

81



IMTopdotnua

‘“Ilpoérevon’ tng Awaonopds plag Pavtag

‘Eotw 6t 9éhouue va Bpolue tn Awonopd Tou cuvérou:

S=x1+x1T2+ ... + 21 T2... Ty, OTOU T, T, ..., Tp, AVECHOTNTES XOL OUOLOUOQOPA HAUTUVEUTNUEVES
Tuyadeg peToPBANTES.

‘Eotw my xou my 1 tpo1n o deUTEEn pomh avticTouya, dnhadt

E(x1,) = my xou E(x3) = ma,

omouv k =1,2,...,n. Adyw avelaptnolog, Eyouue OTL

E(s) = Zmlf

0 onolo Yo cuuBohilouye Ue sy, (My).

H oyéon mou 9éhoupe va anodetlouye eivan n:

my +m
Var(s) = ———— s, (my) — ———
My — M mg — My
H omédeln yiveton péow enorywyhc:

‘Eotw 61t n = 1. I'vopiloupe 61t
Var(s) = Var(z,) = my —m?

To 6l pépog tne oyéong elvan (oo pe

mo + My 2m2 9 2
Mo — My mo — My

‘Apa oylel vl n = 1.

‘Ectw ot 1 oyeon woyvel vy n — 1.
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OpiCovpe t =21 + 2122 + ... + 21 T2 ... Ty
‘Eyouue 6Tt

Var(t) = Var(t+zxs...x,)

= Var(t)+ Var(xyze...2,) + 2Co0[t, x1 25 ... )

Ou meEmel var uToAOYIoOUPE TOug 3 AUTOUEC GEOUC.

Ané v undleon TG enayOYNAS EYOUUE OTL:

mo + My 2mey
Var(t) = ———s,,_ - == s — Is,_ 2
(t) M — 4 Sn—1(m2) M — 4 Sn—1(m1) — [sp—1(ma)]
Mg + My n—
L Ty (B)
m2 _ ml 1 1 cee 1
—(my+mi+ ... +mi ) (C)
Ané v aveloptnola TV UETUBANTOY €Y OUE:
Var(zyxy...x,) = my—m"
_ myt -+ mbmy (D)
mo — My
mi" (E)
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[t Tov 6po TNg GUVBLIXIUAVETC EYOUNE:

2cov(t, Ty xa...y) = 2E(tzyx9...7,) — 2E(t) E(21 29... 1,,)

= 2memP P+ mimP 2 4+ o+ miimy) — 2(my A mi 4+ mi ) mY

my My — My my

= 2 —2my(my +mi+ ... +mPh)
meo — My
2 n
= (F)
mo — My
2 n
_ 2y (@)
Mo — 1Ny
—2m(my +m3 4 ...+ mih (H)

Ipénet va deloue OTL TO dpoloud TWY TELOY QUTWY OPKY LS BVEL TO ATOTEAECUI TNG ETAYWYTC.
Hpdrypott, autd oy el xadde 6Twe UnopolUe eUXolo Va BLomo TMoOUE, oL oyécels (A)+(D)+(F)
uac Sivouv Tov Tp®To 6po TNE oyéong mou Vélouyue Vo amodelZoule, ol oyéoec (B) + (G) pag
divouv tov deltepo 6po vy ot oyéoelc (C) + (E) + (H) poc divouv tov tpito 6po.

‘Apa TEMXS amodellope OTL 1) enaywyn etvar ahnifc.
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